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АНОТАЦІЯ 
Кімейчук Є.П. Залучення населення до прийняття управлінських рішень  в територіальних громадах.
Магістерська робота за спеціальністю 281 "Публічне управління та адміністрування". – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2021.
У дослідженні висвітлено особливості  залучення населення до прийняття управлінських рішень в територіальних громадах та розробка рекомендацій щодо удосконалення механізмів впливу громадськості на процеси і процедури їх прийняття на місцевому рівні. Досліджено організаційні основи співпраці на місцях. Здійснено аналіз форм залучення громадськості до прийняття управлінських рішень. Запропоновано шляхи удосконалення діалогу органів публічної влади і громадськості в територіальних громадах на основі використання інноваційної технології дизайн-мислення. 
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Актуальність теми. Загальносвітовий тренд залучення громадськості до ухвалення важливих управлінських рішень органами державного управління і місцевого самоврядування динамічно поширюється і в процесах публічного управління життдіяльністю українського суспільства. Адже, саме завдяки цьому більш повно можуть вразовуватись і відстоюються права різних прошарків суспільства, зростає якість і забезпечується законність рішень у сфері публічного управління, запобігається розвиток явищ бюрократизму в органах влади, розбудовується дієва і результатитвна співпраця органів публічного управління та громадськості.
Чинним українськи законодавством передбачені методи, якими забезпечуються права громадян до залучення в процеси публічного управління для ухвалення рішень на належному рівні, які стосуються головних сфер життя суспільства. Останнім часом в Україні ухвалено і продовжують розроблятись та прийматись багато документів нормативно-правового характеру, спрямованих на поглиблення демократизації діяльності органів публічної влади. Це також стосується і Указів Президента та Постанов Кабінету Міністрів України, розпоряджень голів держадміністрацій регіонального і місцевого рівня, розробки і затвердження положень щодо функціонування на всіх рівнях управління державою громадських рад, а також статутів територіальних громад. 
Однак, незважаючи на значну  кількість і обсяги нормативних та правових документів, належного залучення громадян до активної участі в реалізації процесів публічного управління ще не відбувається, ресурси уже існуючих інститутів громадянського суспільства за цим напрямом повною мірою не використовується, а замість організації ефективних взаємозв’язків, взаємодії і співпраці з громадськістю в управлінському середовищі навіть прослідковується ідеї зробити діяльсть органів публічного управління більш закритою. 
Слід, однак, зауважити, що питання демократизації сфери публічного управління в Україні активно досліджується і розвивається за участю наукової спільноти в багатьох працях вітчизняних науковців, серед яких Е. Афонін, В. Солових, Л. Гонюкова, Р. Войтович, Н. Ільченко та багато інших. Опубліковані ними науково-теоретичні та прикладні розробки проблемних питань залучення громадськості в публічне управління доповнені проблемами нормативного та правового захисту цих процесів і документів присвячені також праці таких дослідників, як М. Лациба, І. Лукеря, О. Огданська, І. Шевчук та інші
Проте, не дивлячись на наявність вагомих теоретичних досліджень, сьогодні потреба в розвитку, удосконаленні і використанні механізму участі громадян в ухваленні рішень в сфері управління у територіальних громадах залишається вирішеною неповністю.
Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є визначення особливостей залучення населення до прийняття управлінських рішень в територіальних громадах та розробка рекомендацій щодо удосконалення механізмів впливу громадськості на процеси і процедури їх прийняття на місцевому рівні.

Досягнення сформульованої вище мети вимагає вирішення наступного переліку завдань:

· розкрити термінологічну інтерпретацію поняття «управлінське рішення» у сфері державного управління;

· охарактеризувати управлінське рішення як форму реалізації організаційної функції державного управління;

· проаналізувати світовий досвід генерування, прийняття і реалізації управлінських рішень органами влади;

· дослідити систему громадської участі у прийнятті управлінських рішень на місцях;

· дослідити основи організації співпраці органів влади і громадскості на базовому рівні;

· охарактеризувати компетенції та повноваження місцевих органів влади і неурядових організацій щодо посилення громадської участі у прийнятті управлінських рішень;

· проаналізувати форми і досвід залучення громадськості до формування і прийняття управлінських рішень;

· ідентифікувати напрями можливого удосконалення чинного законодавства України з регулювання участі громадян у процесі формування і прийняття управлінських рішень;
· інтерпретувати дизайн-мислення як управлінську технологію залучення громадськості до прийняття управлінських рішень на місцевому рівні;
· розробити рекомендації щодо формування дизайнерського способу мислення у функціонерів органів управління територіальними громадами.
Об’єктом дослідження виступає діяльність органів публічної влади щодо прийняття управлінських рішень.

Предметом дослідження є процес залучення населення до прийняття управлінських рішень в територіальних громадах.

Методологічною основою цієї роботи є сукупність загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання, а основні результати отримано на основі використання: 
- системного підходу при визначенні сутності поняття «управлінське рішення» у сфері державного управління; 
- використання прийомів аналізу і синтезу в процесі дослідження теоретичних підходів до громадської участі у прийнятті управлінських рішень на місцях; 
- порівняльного аналізу та аналогій при дослідженні і оцінці стану теорії і практики залучення громадськості до прийняття управлінських рішень;
 - узагальнення, комплексного підходу і методу індукції при формуванні напрямів удосконалення процесу і процедур залучення населення до прийняття управлінських рішень в територіальних громадах. 
Емпіричною основою дослідження стали чиннні Закони України, вітчизняні і міжнародні нормативно-правові акти, закони зарубіжних країн, наукова література, статті наукових періодичних видань, джерела Internet.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в магістерській роботі висновки і пропозиції рекомендовані для практичного використання в процесах удосконалення підходів і технологій залучення населення територіальних громад до участі в управлінгі їх життєдіяльністю.
Структура роботи. Магістерська  робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і анотації. Загальний обсяг роботи становить 96 сторінок, з яких основний зміст – 82 сторіноки. Список використаних джерел і літератури налічує 83 найменування.
РОЗДІЛ 1

УПРАВЛІНСЬКІ РІШЕННЯ: ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЇХ ФОРМУВАННЯ І РЕАЛІЗАЦІЇ
1.1. Про терміологічне поняття «управлінське рішення» у сфері державного управління

Той факт, що від ефективності управлінських рішень, які є складовими процесу державного управління в Україні, найбільш вагомо залежить майбутнє нашої держави є незаперечним. Адже, тільки успішне реформування нині існуючих політичних та соціально-економічних відносин, в основі якого лежать раціональні, кваліфіковані, обґрунтовані і своєчасні управлінські рішення на всіх рівнях системи публічного управління, можуть гарантувати її сталий розвиток.
Не дивлячись на те, окремі аспекти формування і прийняття рішень керівниками людство вивчало з древніх часів, теоретичні основи відповідних процесів і процедур як наукової дисципліни і напрямку досліджень сформувались тільки у другій половині XX століття. Це було обумовлено, насамперед, динамічним розвитком інформатики і обчислювальної техніки та їх масштабним залученням у сферу державного управління. 
При цьому слід зауважити, що термін «прийняття рішень» сьогодні використовується в багатьох дисциплінах, а моделі та методи теорії прийняття рішень знайшли чи не саме широке застосування у сфері публічного управління, хоча історично теорія прийняття в її сучасному вигляді рішень сформувалась внаслідок розвитку такого наукового напряму, як «дослідження операцій», який, в свою чергу, стимулював розвиток надсучасного наукового напряму використання в управлінні соціумом і його детермінованими частимнами «штучного інтелекту» (ШІ)
.
Сьогодні в множині різноманітних рішень, які приймаються у вітчизняній сфері державного управління, є чимало таких, яким бракує стратегічного бачення їх авторів, а також системності й обґрунтованості, що критичним чином впливає на якість і ефективність розробки державної політики, а також на якість і ефективність генерованих владою законів. Головною причиною неякісних управлінських рішень слід вважати тривалу політичну нестабільність у країні і системі управління її функціонуванням. 
Оскільки державно-управлінська діяльність сьогодні реалізується в умовах системної недостачі ресурсного забезпечення, а значна частина державних службовців І - III категорій посад у вищих і центральних органах державної влади, у інших структурах системи державної служби періодично і масштабно оновлюється, то такаж значна частина діючого апарату не встигає отримати відповідну спеціальну підготовку. Науковцями встановлено, що для становлення особистості досвідченим професіоналом у будь-якій діяльності необхідно не менше 10 років. Якщо ж прийтя до уваги, що в практиці публічного управління напрацювання сучасної науки «Державного управління» особливо недостатньо використовуються в сфері прийняття управлінських рішень, то, з огляду на існуючі сьогодні умови праці державних службовців завдання запровадження чітких та зрозумілих стандартів, моделей і технологій прийняття управлінських рішень в системі публічного управління набуває критичного значення 
.
При цьому, очевидна необхідність удосконалення методологічного забезпечення теорії і практики прийняття управлінських рішень підтверджується і існуючою практикою діяльності всього світового співтовариства
. 
Саме в звязку з цим, сучасний менеджмент переживає трансформацію поняття управлінського рішення, яка ґрунтується на необхідності більш чіткого і усвідомленого визначення місця такого класу рішень в управлінській діяльності, які в традиційній науці про управління ототожнювались з вибором альтернативи з певної існуючої множини. При цьому, прийняття управлінських рішень у традиційному менеджменті розглядалось в якості суттєвої і невід’ємної частини загального управлінського процесу з послідовними етапами виявлення і діагностування проблемних ситуацій, розробкою якісних альтернатьивних варіантів та вибором найбільш відповідної альтернативи для вирішення тієї ситуації, яка постала перед керівництвом.
Цілком очевидно, що і сфері публічного управління рівень обґрунтованості теоретичних положень, а також цінність практичних рекомендацій щодо процесу і процедур вирішення різноманітних проблем, напряму залежать від правильного розуміння суті процесів, які для цих проблеми є загальними, а також від використаної методології підходу до її вирішення. Оскільки надважливе значення для теорії і практики прийняття управлінських рішень у сфері державного управління має логіка формування структури тих понять, які при цьому використовуються, то слід згадати, що саме в звязку з цим французский математик, фізик, філософ і мислитель Рене Декарт (René Descartes; 1596–1650) наголошував, що зміст наукових термінів із метою уникнення помилок у теоретичних дослідженнях та управлінській практиці завжди потрібно уточнювати
, а з врахуванням численних і різноманітних підходів виникає незаперечна потреба дослідити логіку формування поняття «управлінське рішення», його роль та місце у сфері публічного управління.
Протягом останніх двадцяти років у розвитку теорії рішень було досягнуто помітного прогресу, результатом чого стала можливість значного зближення підходів преспективної та дескриптивної теорії в цій галузі. Останніми за часом стали досягнення психофізіології, нейрохірургії, успіхи в дослідженні функцій мозку, а також стрімкий розвиток обчислювальної техніки і науки про штучний інтелект які, без сумніву, посприяли підйому на новий рівень теорії і технологій розробки складних управлінських рішень. Науковці прийшли до висновку про наявність стійких індивідуальних особливостей у кожної окремішньої людини в процесах прийняття нею тих чи інших рішень, які для конкретної особи є стильовими, а також детермінувати і відокремити частину таких характеристик
.
Якщо ж проаналізувати ґенезу процесу формування поняття управлінського рішення у сфері державного управління за відомою схемою: рішення - управлінське рішення - управлінське рішення в системі державного управління - державно-управлінське рішення, то для цього аналізу стає доцільним застосували підхід А. Дульзона, який структурує логіку дослідження за напрямом від загально наукової до спеціальної. Тоді філософський зміст поняття «рішення» можуть бути визначені як процес і, одночасно, як результат вибору мети та засобу дій 
, а формування понятійно-категоріального апарату теорії управлінських рішень у сфері публічного управління базуватимється на традиційних підходах засновників наукового менеджменту. 
Більшість науковців розглядають поняття «рішення» як вибір з певної множини існуючих альтернатив. Однак, є і інша досить велика група дослідників, які трактують це поняття як творчий акт, який дає результат розумової активності особи управлінця. 
Починаючи з XXI ст., у формуванні терміну і поняття «рішення» відобразилася вся різноманітність складових цієї теорії та суб’єктивний погляд всіх дослідників цього феномену його. Для того, щоб відобразити всю багатоплановість елементів, що впливають на процес формування і прийняття рішення та формулювання його наукового визначення бажано прийняти до уваги деякі аспекти. В результаті цього контент-аналіу складових цього поняття дозволив виявити у визначеннях решти науковців наступні елементи процесу прийняття рішень: висновки і оцінка ситуації, організаційна робота, ініціатива, творчість, масштаб рішення, відповідальність, пріоритетність, розв’язання невідповідностей, подолання перешкод, ефективність, досягнення мети, володіння інформацією. 
Отже, різноманітні визначення поняття «рішення» формуються в залежності від часових меж процесу його прийняття, впливу зовнішньої ситуації та внутрішніх умов, а узагальнюючи різноманітні підходи, можна сформулювати поняття «рішення» - спеціально організований розумовий процес вибору особистістю або соціальною групою кращої альтернативи способу дій, з урахуванням зовнішніх та внутрішніх впливів, для досягнення бажаного результату. При цьому, наявність такої великої кількості складових елементів рішення демонструє комплексний характер цього процесу, ефективність якого залежить від максимально повного врахування всіх його складових.
Більшість науковців, які досліджують проблеми управління, виявляють значний інтерес до соціально-психологічних аспектів процесу прийняття рішення, а серед них знову ж таки більшість розглядає це поняття як суто психологічне, що ґрунтується на фундаментальних засадах загальної психології, а саме: теоріях мислення, мотивації, психологічних впливів і формування вольових якостей. Формування такої тенденції пояснюється стрімким зростанням ролі людського фактору в різних різноманітних системах управління. На сьогоднішній день в сфері управління ми маємо багато різноманітних підходів як вітчизняних, так і іноземних психологів до визначення психологічних аспектів терміну «рішення».
Від цього поняття слід і необхідно відрізняти інший термін – «управлінське рішення». 
Цілком очевидно, шо будь-яка особистість протягом життя приймає дуже багато рішень: на роботі, у бізнесі, під час виробництва, в особистих стосунках, у повсякденному житті. Однак, далеко не всі ці рішення можна відвести до категорії управлінських. 
Адже важливою ознакою управлінського рішення є спрямованість останнього саме на організацію колективної праці, а його вплив на на колективну працю приймається не кожним працівником, а виключно суб’єктом управління - керівником організації (установи, підрозділу, групи) або органом колегіального управління. Тоді головною змістовною ознакою управлінського рішення стає прийняття останнього лише в тому випадку, коли потрібно задіяти весь механізм керування і всю систему управління організацією
. Тому наукові підходи до визначення поняття «управлінське рішення» в науці менеджменту є також самими різноманітними.
На відміну від звичайного, управлінське рішення характеризується кількома системними відмінностями:

- у більшості випадків управлінське рішення, має директивний характер та документальне оформлення, що пов’язано з виконанням керівником функціональних обов’язків, визначає структуру управлінського рішення та його масштабність; 

- управлінське рішення має колективний характер, оскільки або приймається колективним суб’єктом, або впливає на функціонування колективу; 
- управлінське рішення стосується, як правило, діяльності персоналу організації, спрямоване і розраховане на нього,  має тільки управлінський характер і реалізується виключно в процесі управління. 
- управлінські рішення і дії однозначно відбуваються в тій чи іншій системі менеджменту, що відображається і на прийнятті в ній управлінських рішень, а специфіка систем менеджменту впливає на технологію та механізми  їх прийняття та їх змістовну частину; 
- кожне управлінське рішення можна і слід розглядати як окремий управлінський проект, який функціонує автономно.
Спроби обмежити сферу застосування терміну «управлінське рішення» деякими часовими межами є неправомірними, оскільки йому не може бути притаманним тільки початок процесу управління або його завершальна стадія.
Певний інтерес викликає також і підхід до трактування управлінського рішення як до результату формалізації різноманітних методів менеджменту. 
Тому, існуюча сьогодні різноманітність підходів до визначення терміну і поняття «управлінське рішення» вимагає певного формування та стандартизації процедур його прийняття. Це стає особливо важливим для подальшого усвідомлення того факту, що управлінське рішення є актом соціального управління, який відбувається в конкретний момент соціальної ситуації, в даних соціальних умовах і є певним планом доцільних і необхідних соціальних змін, яким враховані об’єктивні закони тієї системи, яка управляється.
Тому зміст будь-якого управлінського рішення, як форми прояву волі суб’єкта управління стосовно об’єкта, повинен фокусуватися на виявленні та забезпеченні задоволення потреб і інтересів учасників процесу управління на основі вибору з деякої множини можливих варіантів їх поведінки саме такого варіанта, який мав би найбільше відповідати ситуації, що склалася і цілям функціонування тієї системи, яка є об’єктом управління на даному етапі свого розвитку
. 
Хоча провести межу між звичайними технічними та управлінськими рішеннями іноді досить складно, вибір альтернативи може диктуватися саме технічними факторами, проте в багатьох випадках, коли застосовуються ще й політичні, соціальні та інші аспекти, рішення стає управлінським
. 
Отже, в межах визначення тези поняття «управлінське рішення» слід підкреслити саме соціальний характер його застосування у всіх тих формальних організаціях, які функціонують за певним набором правил, норм та закономірностей і були затвердженими з врахуванням специфіки організацій та їх системи менеджменту.
Черговим етапом усвідомлення ролі і місця поняття «рішення» є аналіз використання поняття «управлінське рішення» у сфері публічного управління. Отже, рішення у сфері державного управління визначається як усвідомлено зроблений вибір цілеспрямованої дії суб’єкта державного управління з перетворення соціальної дійсності, яка виражена у вигляді державно-управлінського акту, виданого органом публічної влади або його посадовцем відповідно до його компетенції і в межах наданих повноважень. 
Обов’язковими етапами вироблення і прийняття управлінського рішення у сфері державного управління вважають: виявлення і діагностику проблеми, детермінацію існуючих обмежень та критеріїв, визначення і оцінювання можливих альтернатив, вибір оптимального варіанта дій і документальне оформлення, організацію виконання, контроль за виконанням, оцінювання ефективності рішення та (за необхідності) його коригування. 
Висока ефективність управлінських рішень у сфері державного управління з врахуванням сучасних умов забезпечується шляхом посилення аналітичної роботи з виявлення та ідентифікації актуальних державних проблем, широким залученням громадськості до їх підготовки, реалізації, оптимізації та стандартизації основних процедур прийняття, запровадження і управління реалізацією
.
Нарешті, вищим класом управлінських рішень у сфері державного управління слід вважати державно-управлінські рішення – акти соціального управління, за допомогою яких держава визначає підстави виникнення, зміни або припинення суспільних відносин, що регулюються. 
У рішеннях такого класу відображаються впливи органів державної влади або їх посадових осіб на всю суспільну систему, необхідні для досягнення поставлених цілей, забезпечення інтересів та задоволення відповідних потреб в управлінні. Тому поняття «державно-управлінське рішення» слід застосовувати тільки до рішень, які приймаються вищими і центральними органами державної влади з метою визначення стратегії досягнення загальнодержавних цілей та реалізації основних функцій державної політики, які вимагають розв’язання багатьох інших проблем державного рівня. 
Головними ознаками державно-управлінських рішень прийнято вважати:
- прийняття останніх вищими або центральними органами державної влади; 
- оформлення у вигляді нормативно-правових актів або програмно-цільових (планів, програм, проектів, концепцій, сценаріїв, планів) чи організаційно-розпорядчих документів (розпоряджень, доручень, штатних розписів і структур, інструкцій і т. п.); 
- приналежність до державно-управлінських відносин; 
- формування державно-управлінських впливів; 
- обов’язковість виконання всіма особами, підприємствами, організаціями, установами, органами влади; 
- першочерговість забезпечення необхідними державними ресурсами.
Таким чином, державно- управлінські рішення є ланкою в ланцюзі держава → державна влада → державне управління → державно-управлінські відносини → державно-управлінські рішення → державно-управлінські дії → суспільство.
Слід наголосити, що прийняття і реалізація державно-управлінських рішень є основною складовою практики загальнодержавного управління
.
Отже, зазначивши, що публічне управління є підвидом соціального управління, ключовими елементами якого є держава і державна влада як суб’єкти прийняття управлінських рішень, приходимо до висновку, що в умовах перманентної трансформації політичної системи країни і постійної присутності кризових явищ, важливість ухвалення своєчасних, якісних і ефективних управлінських рішень у сфері публічного управління на всіх рівнях системи ієрархії системи управління державою Україна виходить на перший план. 
Очевидно, що ці процеси найбільше визначаються тими ситуаціями, які визначають алгоритми конкретних рішень, в конкретних умовах та існуючих можливостях. При цьому, у сфері публічного управління критично важливою є роль суб’єктів ухвалення управлінських рішень. Якраз від рівня обізнаності останніх з теорією прийняття рішень, з методологією формування державно-управлінських рішень, рівня їх політичної і правової культури, компетентності та професіоналізму, уміння оптимально використовувати наявні ресурси і, головне – усвідовлення відповідальності за власні рішення напряму залежать швидкість і оптимальність суспільних процесів та завершення формування якісної державно-політичної і професійно-управлінської структури системи публічного управління в Україні. 
На наступному кроці нашого дослідження слід сфокусуватись на  аналізі  потенціалу множини управлінських рішень як форми реалізації головної організаційної функції процесу публічного управління в державі – функції, яка є визначальною точкою початку процесу їх впровадження в життя з отриманням передбачених ними результатів. 

1.2. Управлінське рішення як форма реалізації організаційної функції державного управління 
Загально відомий факт того, що всі функції управління є одинаково важливими в процесі управління досягненням запланованих цілей і результатів, дуже часто заперечується в практичному управлінні, яке переважною більшістью науковців характеризується як загальна – головна функція держуправління. 

На думку багатьох дослідників, саме ця функція є невід’ємною складовою діяльності всієї структури державної влади, завдяки якій вирішуються завдання, які мають загальносуспільне, державне й колективне, загальнонародне  значення, головним завданням якої є правильне втілення запланованих намірів та реалізація необхідних громадськості цілей та інтересів у всіх сферах суспільного життя. При цьому цілком очевидною є її важливість як регулятора організаційних норм і правила функціонування всіх без винятку підсистем державної структури – органів державної влади, правоохоронної системи, армії, мереєі державних установ і огрганізацій, органів місцевого самоврядування та ін.
Суть, організаційно-правові категорії, відомі способи реалізації функцій держави загалом визначають їх масштабність, а дослідження останніх завжди було і буде важливим як з теоретичної, так із практичної точок зору. Адже завдяки цьому глибше пізнаються і диференціюються всі властиві державні функції, що також дозволяє помітити ті зміни, які можуть відбуватися і відбуваються за кожною з них в процесі постійного розвивитку держави, всіх її регіональних складових і територіально-адміністративних утворень базового рівня.
Загально відомо, що форми управлінської діяльності є зовнішніми, постійно і типізовано фіксованими проявами практичної активності органів державної влади або органів місцевого самоврядування, в процесі виконання яких формуються і реалізуються управлінські цілі і функції із забезпечення їх власної життєдіяльності. Саме вони дають уявлення про те, що і як робиться в цих органах в процесах реалізації ними доручених компетенцій 
.
І цьому контексті слід зауважити, що правовими формами управлінської діяльності фіксуються ті управлінські рішення і дії, які мають юридичний зміст (установлення та застосування правових норм), а використовують їх головним чином при підготовці, прийнятті й виконанні управлінських рішень. 
Забезпечення ефективності управлінської діяльності вимагає, щоб всі основні дії, операції, прогнози, оцінки, експертизи, статистичні узагальнення, інформаційні відомості, соціологічні дані і т. п., з врахуванням і на основі яких приймаються ті чи інші управлінські рішення, були чітко задокументовані і зафіксовані, а саме – представлені в належній правовій формі. Адже в більшості випадків управлінські рішення є відповідним чином оформленим правовим актом, який повинен відповідати компетенції органу, а також чинним матеріальним і процесуальним правовим нормам. Вага і роль такого правового акту в публічному управлінні визначається тим, наскільки дотримано всіх необхідних правових процедур і вимог під час його підготовки і прийняття, а також яким реальним управлінським потенціалом він наділений. 
Призначення правових форм, якими оформляється все, що пов'язане з управлінськими рішеннями, полягає в забезпеченні і посиленні в першу чергу правового змісту таких актів з тим, щоб кожен із них завжди грунтувався на законодавстві, приймався в режимі законності і забезпечував права, свободи і обов'язки громадян. Тому дотримання правових форм є необхідним і в процесі реалізації управлінських рішень у вигляді правил їх доведення до виконавців, аж до отримання їх підписів із зазначенням дати отримання, а також  типових документів оперативного супроводу і контрольного інформування про хід їх виконання, актів перевірок і статистичних даних 
.
Аналізуючи діючі правові форми організаційної функції державного управління можна прийти до наступних висновків.

На переконання проф. О. Кузьміна та О. Мельника управлінське рішення є результатом економічної формалізації економічних, технологічних, соціально-психологічних, адміністративних методів традиційного менеджменту, на основі якого керуюча система організації (суб’єкт управління) безпосередньо впливає на керовану (об’єкт управління) 
.
Однак, сутність управлінського рішення в сфері публічного управління на думку проф. Орлів М. С. слід розглядати у трьох аспектах як 
:
- вид діяльності, яка відбувається в керуючій системі і пов'язана з підготовкою, знаходженням, вибором та прийняттям певних варіантів дій (в цьому аспекті управлінські рішення – вид роботи в апараті управління, певний етап процесу управління);
- варіант впливу керуючої системи на керовану (в такому розумінні управлінське рішення являє собою опис передбачуваного впливу керуючої системи на керовану);
- організаційно-практичну діяльніть керівника у керованій системі.
При цьому, у науковій літературі до основних ознак державно-управлінського рішення відносять їх 
:
· прийняття органами державної влади;
· спрямованість на вирішення проблем державного рівня;
· належність до державно-управлінських відносин;
· оформлення у вигляді законодавчих та інших нормативно-правових актів, політичних рішень (доктрин, стратегій, концепцій), програмно-цільових документів (програм, проектів, сценаріїв, планів), організаційно-розпорядчих рішень (розпоряджень, доручень тощо);
·  формування на їх основі державно-управлінських впливів;
·  обов'язковість для виконання всіма передбаченими в них особами, підприємствами, організаціями, установами, органами державної влади;
·  першочерговість забезпечення необхідними державними ресурсами.
Тоді, розглядаючи управління як процес управлінської активності суб'єкта з метою впливу на об'єкт для досягнення цілей організації, підприємства або установи, прийдемо до висновку, що управлінське рішення також буде мати два значення. Перше – «управлінське рішення» є певниим документом фахівців чи керівників, в якому містяться завдання, напрями кроків, терміни і ресурси для подальшої діяльності, а друге – це розгорнутий у часі логіко-розумовий, емоційно-психологічний, організаційно-правовий процес, який реалізується в межах компетенції суб'єкта управління, внаслідок чого виникає проект зміни в організації, підприємстві, установі в цілому або окремих їх ланках
.
В той же час, деякі автори класифікують управлінські рішення за наступним переліком ознак 
:
· за суб'єктом прийняття:
· одноосібні (приймаються однією особою);
· колективні (приймаються на загальних зборах чи окремою групою працівників).
· за особливістю завдань, які слід вирішити:
· програмовані (передбачають структурованість і повторюваність через певні проміжки часу, ухвалюються за типових ситуацій);
· непрограмовані (приймаються у неструктурованих, невизначених ситуаціях за нестачі повної інформації і трапляються зрідка).
· за рівнем прийняття:
· рішення на вищому (інституційному) рівні управління (мають загальний характер, стосуються всієї організації і є компетенцією керівника вищого рівня управління);
· рішення на середньому (управлінському) рівні управління (приймаються керівниками середнього рівня управління у межах делегованих їм повноважень);
· рішення на низовому (технічному) рівні управління (мають регулюючу спрямованість і приймаються на низовому рівні управління).
· за сферою охоплення:
· загальні рішення (стосуються всієї організації);
· часткові рішення (спрямовані на регулювання певного процесу в конкретній ситуації та стосуються конкретних підрозділів).
· за тривалістю дії:
· короткотермінові (реалізуються протягом року для поточної роботи організації);
· середньотермінові (реалізуються протягом 1–5 років);
· довготермінові (реалізуються протягом тривалого терміну більше 5 років).
· за способом обгрунтування:
· інтуїтивні (спираються на внутрішні передчуття);
· раціональні (передбачають об'єктивний аналітичний процес):
· аналітичні (передбачають оцінювання різних альтернатив);
· логічні (грунтуються на судженнях, знаннях, попередньому досвіді);
· імпульсивні (процеси побудови гіпотез істотно переважають над їх контролем);
· інертні (кількість перевірок і контрольних функцій значно переважає кількість висунутих гіпотез).
· за ступенем складності:
· складні (мають важливе значення для майбутнього організації і потребують творчого підходу, вирішенню несподіваних чи непередбачуваних проблем);
· середньої складності (вимагають комплексного розгляду);
· прості (не вимагають великих зусиль для їх прийняття).
· за рівнем централізації:
· централізовані (приймаються важливі управлінські рішення у єдиному центрі, тобто на вищому рівні управління);
· децентралізовані (передбачають вироблення узгодженого на всіх рівнях управління рішення, спонукають до генерування нових ідей);
· комбіновані (поєднують елементи централізованих і децентралізованих рішень).
· за цілеспрямованістю:
· стратегічні (визначають напрями спеціалізації, перспективи соціального та економічного розвитку тощо);
· тактичні (пов'язані з конкретним розташуванням сил і ресурсів);
· оперативні (виникають у разі порушення виробничого процесу внаслідок непередбачених внутрішніх або зовнішніх обставин).
· за частотою повторення:
· випадкові (вимагають глибокого аналізу нестандартної ситуації);
· періодично повторювані (містять визначені умови, кінцеві продукти і дії, необхідні для успішного досягнення мети);
· неперіодично повторювані (містять попередній досвід керівника і результати прийнятих рішень).
· за ступенем новизни:
· інноваційні (приймаються за проблемами, що виникають вперше після ретельного вивчення стану справ, досвіду інших організацій і реальних можливостей підприємства);
· стандартні (приймаються на основі вивчення і порівняння наявного досвіду й подібних ситуацій).
· за характером:
· економічні (пов'язані з економічним механізмом функціонування організації);
· соціально-психологічні (пов'язані з соціально-психологічними аспектами функціонування організації);
· адміністративні (передбачають юридичний вплив на відносини людей під час виробництва, оскільки регулюються певними правовими нормами);
· технологічні (пов'язані з технологічними аспектами функціонування виробництва) тощо.
· за наслідками впливу:
· негативні (супроводжуються типовими помилками, негативними наслідками);
· нейтральні (не мають сили управлінського впливу);
· позитивні (передбачають вибір найефективнішого варіанта рішення із можливих).

При цьому, в якості практичного значення прийнятих управлінських рішень визначено наступні параметри 
 :

· виконання законодавчих і нормативних актів з питань державного управління залежить не тільки від наявності та якості цих актів, але й від здатності їх реалізації на місцях через управлінські рішення, систему їх функціонування (підготовку, прийняття, реалізацію);
· управлінські рішення спрямовують, мобілізують, узгоджують і координують, стимулюють дії державних органів, персоналу організацій, які належать до сфери їхнього управління;
· важливі соціально-економічні та соціально-психологічні (а нерідко й політичні) наслідки управлінських рішень, їх вплив на авторитет державних органів, морально-психологічний стан громадян і колективів, економічну і політичну стабільність у суспільстві;
· за кожним управлінським рішенням стоять конституційні права, потреби і долі громадян;
· як результат розумової праці, політичної свідомості й волі керівників, управлінські рішення стають важливим критерієм і показником їхніх керівних здібностей, професіоналізму та компетентності.

Слід зауважити, шо за проф. М. М. Білинською процес прийняття будь-якого управлінського рішення за вищевказаними параметрами передбачає обов’язкову необхідність наявності і взаємодії наступних складових 
:
- суб'єкт прийняття управлінського рішення – людина або група людей, наділених необхідними повноваженнями для прийняття рішення і які несуть за це відповідальність;
- керовані змінні – сукупність чинників та умов, що викликають появу тієї або іншої проблеми, якими може і повинен управляти суб'єкт прийняття управлінських рішень;
- некеровані змінні – ситуації, якими не може управляти суб'єкт прийняття управлінських рішень, але якими можуть управляти інші особи;
- сукупність керованих і некерованих змінних можуть впливати на результати вибору, утворюючи фон проблеми або її навколишнє середовище;

- обмеження (внутрішні й зовнішні) на значення керованих і некерованих змінних, які в сукупності визначають область допустимих значень рішення;

- критерій (або критерії) оцінки альтернативних варіантів рішень. Критерій (критерії) можуть бути задані кількісними моделями або якісно (в термінах індивідуальних переваг або в термінах нечіткої логіки);

- вирішальне правило (або система вирішальних правил) – принципи і методи вибору рішення, в результаті застосування яких отримують рекомендації або рекомендоване рішення (хоча остаточний вибір залишається за особою, яка приймає рішення і бере на себе відповідальність);
- альтернативи (можливі результати), залежні як від значень якісних або кількісних керованих і некерованих змінних, так і від самого вибору;

- рішення, що припускає існування принаймні двох альтернатив поведінки (інакше проблеми прийняття управлінського рішення не виникає, зважаючи на відсутність вибору);

- можливості реалізації прийнятих рішень.
У вже згаданих рекомендаціях проф. М. С. Орлів визначено наступні основні вимоги до підготовки управлінських рішень
 :
- наукова обгрунтованість – передбачає розробку рішень з урахуванням об'єктивних закономірностей розвитку об'єкта управління, які знаходять своє відображення у технічних, економічних, організаційних та інших аспектах діяльності об'єкта управління. Застосування наукового підходу дозволяє керівникові з вищим ступенем об'єктивності оцінювати проблемну ситуацію, враховувати наявні ресурси та обмеження, формулювати та аналізувати варіанти рішень, вибирати серед них найбільш оптимальне та передбачати його можливі наслідки. Знання теорії прийняття рішень – це професійна компетентність кожного керівника;
- цілеспрямованість – зумовлена самим змістом управління і передбачає, що кожне управлінське рішення повинне мати мету, чітко пов'язану із стратегічними планами розвитку об'єкта управління;
- кількісна визначеність управлінського рішення – передбачає встановлення виражених у кількісних показниках результатів реалізації розроблюваного рішення. Результати, які не мають кількісного вимірювання, мають бути охарактеризовані якісно;
- дотримання правових норм, на яких базується діяльність усіх служб системи управління – передбачає, що будь-яке управлінське рішення повинне випливати з цих норм, не порушувати їх, та виходити з компетенції структурного підрозділу, апарату управління чи посадової особи;
- оптимальність – зумовлює потребу вибору такого варіанта рішення, який відповідав би економічному критерію ефективності діяльності: максимум результату при мінімумі витрат;
- своєчасності рішень – передбачає прийняття управлінських рішень у момент виникнення проблеми, порушень, відхилень в об'єкті управління. Своєчасність рішення також пов'язана з додержанням строків підготовки, доведення до виконавців та дієвий контроль виконання;
- комплексність управлінського рішення – передбачає врахування усіх найважливіших взаємозв'язків та взаємозалежностей діяльності організації;
- повнота оформлення управлінського рішення – форма його викладу повинна виключати непорозуміння або двоїстість у розумінні завдань, поставлених перед виконавцями, давати можливість контролювати хід його виконання, вносити корективи, що зумовлюється рішення. 
При цьому, рішення слід формулювати чітко і лаконічно, а разом із конкретними завданнями та діями з реалізації рішень слід вказувати: 
- конкретні способи та засоби виконання дій; 
- строки виконання, склад виконавців, що відповідають за їх реалізацію;
- порядок взаємодії виконавців; необхідні ресурси; 
- форми контролю та обліку проміжних і кінцевих результатів; перелік та зміст документів, які відображають хід виконання рішення тощо.
Таким чином, будь-яке управлінське рішення як форма реалізації організаційної функції публічного управління виступає критерієм та показником належної державно-владної організації процесу управління, формування та реалізації державної політики з усіх необхідних суспільству питань його розвитку і виступає як засіб і форма управлінської діяльності, до якої висуваються правові, управлінські та організаційні вимоги щодо їх підготовки, прийняття і реалізації.

1.3. Роль і місце управлінських рішень у діяльності органів влади: аналіз світового досвіду
Завдяки викладеному вище аналізу теоретичних основ ухвалення управлінських рішень в структурі державних органів стає доцільним розгляд того, як цей процес втілюється в існуючій практиці та вивчення можливостей розбудови і розвитку структури вітчизняної системи публічного управління загалом. Адже вивчення підходів до організації роботи органів влади з практичної точки зору забезпечує можливість не тільки виявлення притаманних системі недоліків і вад в контексті генерування управлінських рішень в органах влади нашої держави, а й дозволяє на основі врахування позитивних прикладів світової практики публічного управління визначити напрямки, можливі шляхи і потреби розробки і втілення краших моделей, інструментів і технологій у роботі органів публічного управління України.
Очевидно, що порядки ухвалення управлінських рішень в системах органів влади різних країн і культур є досить специфічними у кожній окремій державі. При цьому, національні ознаки і специфіка реалізації цієї універсальної функції викликана, як правило, не лише відмінностями в культурних та історичних традиціях, а й існуючими відмінностями у менталітеті і в моделях публічного управління, які є похідними від згаданих. Тому, вивчення і аналіз світової практики прийняття управлінських рішень слід реалізувати з врахуванням теоретичних основ роботи органів влади у кожній країні зокрема, що робить актуальним здійснення огляду наукових досліджень в першу чергу тих добре відомих іноземних управлінських інституцій, які пріоритетно стосуються процесів, методів і етапів ухвалення управлінських рішень. Такий підхід дозволить створити специфічний перехідний місток між теоретичними  напрацюваннями і узагальненнями та практичними рекомендаціями щодо ухвалення управлінських рішень персоналом органів влади.
Зауважимо, що в межах нашого дослідження пріорпитетного аналізу заслуговує передовий досвід тих країн, органи влади яких досягли значних успіхів в організації суспільного життя. При цьому показником такої успішності в сучасному світі цілком обґрунтовано можна вважати рівень економічного розвитку країни, який забезпечує її громадянам високий добробут і є неможливим без оптимально організованої системи державного управління. 
Такими країнами є, без сумніву, такі держави «Великої Сімки» (“G7”), як: Японія, США, Канада, Велика Британія, Німеччина, Франція та Італія. Економіки цих країн є загальновизнаними як найпотужніші в світі, а національні системи організації влади можуть виступати взірцем як для всього цивілізованого світу, так і для країн, що розвиваються.

Цілком очевидно, що не всі з названих вище країн заслуговують на окрему увагу в рамках дослідження нами процесів прийняття управлінських рішень їх органами влади. Адже школи публічного управління в багатьох із них є фактичним повторенням традицій інших держав і не претендують на особливість і унікальність в якості взірців організації цих процесів. 
Так, для прикладу, система публічного управління і адміністрування Великої Британії з її організаційним універсалізмом є найдавнішою серед наведених країн з позитивними традиціями державного управління. Тому буде цілком логічно, що аналіз процесів прийняття управлінських рішень в органах влади саме цієї країни буде здійснено з врахуванням її багатого досвіду і глибинних морально-етичних та ідеологічних настанов. 
Дещо молодшою за британську є система державного управління Сполучених Штатів, яка має значні відмінності від британської, характеризується своїми особливостями, викликаними т. зв. змагальною ідеологією американського суспільства, розповсюдженістю і великим впливом технологій комерційного менеджменту. 
Система державного управління Канади є симбіозом систем Великої Британії і Сполучених Штатів Америки, в звязку з чим не може бути джерелом нових рішень та рекомендацій для можливих запозичень у сфері організації процесу прийняття управлінських рішень в органі влади, окрім високої дисципліни виконання цих процесів.

Адміністративна система Республіки Франції, заснована на суперечливому поєднанні високої поваги до прав людини з одночасним її підпорядкуванням державницькій ідеології, корінним чином відрізняється від прагматики англо-саксонського світу, а сумлінність французьких чиновників у слідуванні і дотриманні встановлених процедур в поєднанні з потужним бюрократичним апаратом робить процес прийняття рішень в органах влади Франції дуже специфічним явищем, успішість якого стала справжнім архетипом, який активно запозичується іншими країнами, до яких відносяться не тільки колишні французькі колонії, але й доволі успішні держави сучасності. 
Прикладом такого запозичення може служити адміністративна система Італії, в системі якої міститься багато позитивних прикладів з досвіду Французької Республіки, починаючи від організації територіального устрою і до окремих процедур. В зв’язку із цим, окремо розглядати організацію процесу прийняття управлінських рішень в органах влади Італії не має сенсу. 
Одночасно слід звернути увагу і на Федеративну Республіку Німеччини, яка аналогічно з Францією та Італією існує і діє в континентально-європейському ментальному просторі, але зазнала після другої Світової війни значних змін в організації адміністративної системи, в яких велика кількість управлінських структур, процесів і процедур представляють цікавий симбіоз континентального раціоналізму та англо-саксонського прагматизму. В зв’язку із цим, організація процесу прийняття управлінського рішення в органах влади Німеччини становить собою значний інтерес для дослідження з метою можливого використання.
Таким чином, як було уже зазначено вище, найстарішою і найбільш традиційною серед названих вважають адміністративну систему Великої Британії, яка функціонує понад тисячу років і яку ніякі війни, повстання чи революції радикальним чином не змінили. Внаслідок цього для британської адміністративної системи є характерними розвинені ідеологічні настанови щодо процесів прийняття управлінських рішень за чіткою і детально формалізованою процедурою, яка була випробувана багатовіковою практикою її застосування. Організація процесів прийняття рішень органами влади Великої Британії заснована на ідеології служіння «вищому благу», уособленням якого є монарх і/або народ. Сучасна адміністративна система цієї країни була суттєво змінена в результаті комплексу реформ в 70- их роках минулого століття, коли англійська теорія державного управління відмовилася від механістичного підходу до організації діяльності органів влади. Внаслідок цих реформ в практику державного управління були запроваджені елементи концепції і системи т. зв. «м’якого мислення», якою визнається динамічність і змінність об’єкту управління, наслідком чого є неможливість застосування в державному управлінні обмеженої кількості стандартів і шаблонів управлінських рішень. В звязку з цим, процес прийняття управлінського рішення органом влади фокусується на дослідженні управлінської ситуації, ідентифікації та оцінці різних точок зору. Така складність в оцінці суб’єктом управлінської ситуації, в якій знаходиться об’єкт управління, обумовлює те, що управлінське рішення стає не стільки вирішенням якоїсь певної проблеми, скільки інструментом залучення всіх можливих учасників процесу до формування в органі влади стану його готовності до вирішення майбутніх подібних проблем 
.
Окрім цього, визначальною умовою належного функціонування органів влади Великої Британії стали ідеологія і концепція «організаційної кібернетики», згідно з якою складність і різноманітність управлінських ситуацій є настільки великою, що органи влади є неспроможними заздалегідь готуватися до вирішення всіх можливих проблем. Виходлячи з цього, орган влади повинен бути «збалансованою системою», яка спроможна відповідати на виклики зовнішнього середовища за рахунок перебування в стані «необхідної різноманітності» і готовності до діяльності в будь-яких управлінських ситуаціях широкого спектру складності 
.
Зауважмо, шо хоча процеси і процедури прийняття управлінських рішень органами влади Великої Британії і засновані на давніх та перевірених традиціях, їх організація залишається відкритою для інноваційних рішень, здатних їх покращити і зосереджених в просторі ідеологічних настанов, які приписують шляхи кращого сприйняття управлінської ситуації і забезпечення адекватних варіантів управлінських рішень. Останнім часом арсенал ідеології та інструментів прийняття управлінських рішень в органах влади Великої Британії збагатився такими новими концепціями, як «New public management» (Нове публічне управління) та «Good governance» (Добре врядування).
Іншою відомою школою прийняття управлінських рішень є школа США, традиції якої не є такими усталеними, як англійської. Однак, вона є більш відкритою для змін, в зв’язку з чим нововведення імплементуються легше і швидше. При цьому слід зауважити, шо адміністративна система США набагато активніше за інші країни використовує прогресивні результати і досвід бізнес-менеджменту, внаслідок чого прийняття управлінських рішень в органах влади США спирається на потужну теоретичну базу, а сам цей процес здійснюється практично так саме, як і у великих корпораціях. Головними етапами процесу прийняття управлінських рішень в органах влади США є наступні:
· діагностика проблеми – виявлення причини виникнення труднощів або проблем, для чого збирається і аналізується інформація (як зовнішня так і внутрішня);
· формулювання обмежень та критеріїв прийняття рішень -визначається діапазон, у межах якого в подальшому будуть прийматися управлінські рішення, встановлюються обмеження ресурсного характеру та стандарти (критерії), що дозволяють оцінювати альтернативні варіанти прийняття рішень;
· визначення альтернатив – відбираються альтернативи вирішення проблем, які є найбільш бажаними;
· оцінка альтернатив – необхідно визначити переваги, недоліки і ймовірність реалізації кожної альтернативи;
· вибір альтернативи – вибір найбільш раціонального варіанта.

А зв’язку з тим, що генерування якісних управлінських рішень за умов нестачі часу є важким, американські управлінці обмежуються, як правило, тими рішеннями, які більшою або меншою мірою є задовільними. При цьому, вони враховують впливи на процеси прийняття рішень цілої низки суб’єктивних чинників, серед яких є і їх особисті оцінки, і рівень ризику, і час та зміни в  оточенні, і можливість виникнення негативних результатів, і взаємозалежність рішень на різних рівнях ієрархії 
.
Тому, в американській системі адміністрування і використовують методи і технології бізнес-менеджменту в процесах формування і прийняття управлінських рішень. При цьому, посадовці, які приймають управлінські рішення, усвідомлюючи певну ситуативність останніх, намагаються компенсувати це динамізмом прийняття управлінських рішень в умовах ситуацій, які постійно змінюється, що дозволяє американській адміністративній системі діяти успішно, ефективно і результативно протягом останніх двох сотень років.
Приблизно така ж тривалість успішного функціонування є характерною і для адміністративної системи у Франції де за результатами Великої Французької революції відмовились традиційних способів державного управління, а прийшли до заснованих Наполеоном І інституційних засад адміністративної системи, які функціонують і в даний час. Запроваджена ним ідеологія служіння певній «вищій силі» (народ, виборні посадовці, Бог, монарх) залишилася незмінною до нашого часу, а ще давніша традиція чіткого дотримання добре структурованих і формалізованих процедур робить державне управління у Франції специфічним і досить результативним. Це пояснюється тим, що французька адміністративна система розвивалась і розвивається під впливом науки і науковців, результатом досліджень і рекомендації яких стали практичні вказівки і методичні керівництва щодо конкретних моментів діяльності органів влади. При цьому, найбільш суттєво вплинули на формування цієї школи теоретичні надбання такого видатного фахівця в сфері теорії управління, як Анрі Файоль. 
Загалом, структура і організація процесу прийняття управлінських рішень органами влади у Франції нічим не відрізняється від світових стандартів за етапами, розподілом функцій та ін. Однак, головною відмінністю цього процесу стало обезособлення управлінських рішень, оскільки собисті недоліки (суб’єктивність, заангажованість, корисливість, суб’єктивні впливи і т. ін.) будь-якої особи не повинні впливати на якість управлінських рішень. Тому особистість є максимально усунутою від впливу на зміст і характер управлінських рішень за рахунок організації процесу прийняття управлінських рішень органами влади у Франції на основі високої формалізації та колегіальності.
Таким чином, більшість управлінських рішень органів влади у Франції отримуються за рахунок формалізації процесів, чітких процедур, чітко встановленого і вичерпного переліку повноважень для кожної окремої посади, а також чітких технічних стандартів реалізації управлінських процесів. Це, у свою чергу, встановлює часові рамки здійснення кожної окремої процедури. 
Ще однією відмінною характеристикою французької системи адміністрування є уже згадана вище колегіальність і її значна розповсюдженість як організаційної форми, ознакою чого є велика кількість різноманітних рад і нарад в системі управління Францією. Так, всі вищі органи державної влади Французької Республіки є колегіальними або здійснюють свою діяльність колегіально. Навіть Президент Франції не уповноважений одноосібно приймати рішення, а робить це виключно на щотижневих засіданнях Кабінету Міністрів, на яких головує. Ці рішення оформляються у вигляді «Декрету» (Указу) Кабінету Міністрів. За аналогією всі посадовці нижчого рівня і ієрархії, а також територіальні органи влади загальної компетенції (префектури) та їх керівники (префекти) не є самостійними юридичними особами, а лише представниками єдиної юридичної особи –  держави.
Саме ці особливості і дозволяють французькій системі адміністрування успішно уникати одноосібності в процесах прийняття управлінських рішень і нівелювати недоліки суб’єктивізму, що в поєднанні із втіленням загальносвітових стандартів дає значним позитивний ефект.
Наступною є німецька школа прийняття управлінських рішень,  адміністративна система якої сформувалася на основі державно-управлінських традицій мілітаризованої і дисциплінованої Пруссії. Визначальними джерелами німецької системи державного управління свого часу став гіпертрофований раціоналізм і формалізація всіх процедур, які тільки після поразки у Другій Світовій війні були переорієнтовані на користь інтересів людини і суспільства. В результаті цієї переорієнтації було отримано певний симбіоз традиційного радикального дотримання процесів, процедур і «букви закону» та загальної поваги до людини і її прав.
Тому процес прийняття управлінських рішень органами влади в Німеччині розглядається як невід’ємна і обов’язкова складова процесів планування і контролю, який включає наступні етапи:
- постановка проблеми (ідентифікація) - на цьому етапі вивчається та формулюється проблема, вивчається стан справ та цілі, визначаються критерії рішень та обмеження, організовується процес прийняття управлінських рішень;
- пошук (добування інформації) - визначаються можливості вирішення проблеми;
- оцінка (оцінка можливих дій щодо впливу на ціль) - прогнозуються і класифікуються результати, аналізується ризик;
- прийняття рішення - визначається кращий варіант і розглядається в аспекті його реалізації, виконується операційний аналіз (визначення строків, фінансування).
Зауважимо, що на прийняття управлінського рішення органом влади в Німеччині впливають певні обмеження та критерії оцінки їх ефективності, до яких належать: корисність рішення, фінансові аспекти його реалізації (економія коштів, матеріальні затрати), кількість і якість рішень щодо реалізації,  необхідний для реалізації рішення час, задоволення осіб, що приймають управлінські рішення 
.
Представлена система організації прийняття управлінських рішень в органах влади Німеччини дозволяє генерувати і приймати обґрунтовані та виважені рішення, що відповідають потребам громадян, їх різноманітних спільнот та інтересам держави. Хоча в цій адміністративній системі відсутні запобіжники проти суб’єктивізму і волюнтаризму осіб, що приймають управлінська рішення, проблема вирішується за допомогою демократичності і відкритості державного управління, а загалом процес і процедури прийняття управлінських рішень органами влади в Німеччині є взірцем успішного досягнення завдань і цілей прублічного управління.
Наймолодшою серед названих вище країн слід вважати адміністративну систему Японії, ідеологія якої, після т. зв. «Революції Мейдзі» і радикальної зміни системи державного управління, не була змінена навіть після поразки і капітуляції, а функціонування органів влади грунтується на унікальних світоглядних засадах (починаючи з уявлень про сутність процесу державної служби і закінчуючи ставленням до людини). Це зробило роботу органів влади Японії тим унікальним явищем, яке поєднує гіпертрофовану повагу до древніх національних традицій та активне застосування новітніх методів і технологій.
Японська школа прийняття управлінських рішень органами влади має деякі особливості, а процес їх прийняття включає наступні етапи:
· постановка завдання - в цьому процесі беруть участь різні групи, які різнобічно вивчають проблему і тільки після досягнення групою консенсусу починається наступний етап;
· затвердження - на основі вибору готується всебічний звіт, котрий подається вищому керівництву (на цьому етапі проект рішення вивчається із залученням експертів, аналізується та затверджується);
· впровадження - здійснюється рішення блискавично, оскільки кожний аспект був обговорений під час підготовки, рішення було прийнято одностайно і тому всі його виконують
.

На відміну від більшості наведених вище прикладів світових шкіл, сучасна система управління органів влади Японії грунтується на ідеях широкого залучення і консенсусу. Якщо згідно з положеннями західної (класичної) теорії менеджменту кожна особа в організації отримує доручення від свого вищого керівника і відповідає за результат тільки перед ним, то японська система організації прийняття управлінського рішення в органі влади передбачає певну специфіку здійснення операцій на всіх етапах цього процесу.
На першому етапі прийняття управлінського рішення в органі влади  керівником готується документ про проблему, у якому вона всебічно описується і надаються рекомендації щодо її вирішення. З цим документом ознайомлюються всі зацікавлені особи, оскільки він передається у відповідні відділи та служби на розгляд всім зацікавленим особам, а після вивчення ними - на інший рівень і так аж на підпис до вищого керівництва. Після ознайомлення з документом посадовець підписує його і пропонує внести будь-які зауваження, в результаті чого проект рішення не тільки доопрацьовується експертами, а й отримує колективне схвалення всіма рівнями управління. Тоді, документ, який надійшов відповідальному за нього керівнику, набуває характеру директиви, а процедура створюює сприятливі умови, творчу атмосферу, враховує культуру, оскільки, керівник:
· отримує згоду всіх членів колективу, що мають відношення до порушеної проблеми;
· проводить експертну оцінку проекту з особами, зацікавленими у його успішній реалізації;
· використовує механізми групової роботи щодо покращення і реалізації проекту.

Наголосимо на тому, що така система підготовки потребує, щоб рішення було ухвалено одноголосно, оскільки рішення є груповим. За виникнення у когось заперечень, документ повертається його ініціатору. 

Завдяки цій процедурі, прийняття управлінського рішення в органах влади Японії грунтується на потужних ідеологічних засадах, які поєднують давні традиції і унікальний світогляд з найновітнішими технологічними і методологічними підходами і прийомами, а японська система адміністрування сповідує принципи широкого залучення і консенсусу, що дозволяє приймати якісні управлінські рішення і забезпечують успішне функціонування системи державного управління.
Узагальнюючи результати проведеного нами порівняльного аналізу, приходимо до висновку, що процес прийняття управлінського рішення в органі влади є універсальним явищем, організація якого має спільні риси, притаманні адміністративним системам переважної більшості країн світу і є чітко визначеною процедурою, яка здійснюється згідно певної технології та встановлених етапів.
Існують і певні відмінності між умовно «західним» і «східним» способом організації процесу прийняття управлінського рішення в органах влади.

Для західних шкіл управління є притаманними наступні спільні риси:

· керівник узгоджує цілі працівників, які є залученими до колективного прийняття управлінських рішень;
· керівник пояснює колективу, яку проблему потрібно вирішити;
· керівник організує колектив для вирішення проблеми;
· керівник повинен володіти управлінськими технологіями.
Проте, генероване в результаті цієї процедури і прийняте рішення не стає організуючим початком діяльності праціників так, як це характерно для японської системи прийняття управлінських рішень.
Очевидно, що кожна розвинута країна має свою специфіку організації процесів прийняття управлінських рішень в органах влади, які є не стільки породженням ідеологічних відмінностей чи історичних і культурних традицій, скільки результатом успішних варіантів адаптації поширених універсальних технологій до конкретних національних умов. 
В цьому контексті слід зазначити, що останнім часом характерною рисою організації процесів прийняття управлінських рішень в органах влади Великої Британії з’являються спроби урізноманітнення функціонування органів влади через залучення до прийняття важливих рішень максимально широкого кола їх працівників. 
Сполучені Штати Америки почали активно застосовувати в державному управління інноваційні бізнес-технології для високодинамічних управлінських процесів. 
Франція, з притаманним їй формалізмом процедур і колегіальністю як домінуючих форм організації процесу прийняття рішень в органах влади, також інноватизує процеси залучення. 
Японська адміністративна система також передбачає широке залучення до прийняття управлінського рішення максимально великої кількості всіх працівників органу влади. 
Таким чином, аналіз іноземниого досвіду дозволяє прийти до висновку, що системи прийняття управлінських рішень у розглянутих країнах створювались і розвивались на основі специфічних зразків національних культур, традицій, звичаїв, менталітету населення і т. п.
В Україні ж, в умовах демократизації суспільних відносин, слід використовувати позитивний досвід розробки, прийняття і впровадження управлінських рішень всіх відомих шкіл публічного управління. При цьому, особливу увагу слід приділити досвіду залучення, колегіальності і відповідальності, який є присутнім саме в багатьох країн і, в першгу чергу, в Японії. 
Для цього слід організовувати процес вироблення якісних, ефективних і результативних рішень на основі створення груп (в рамках кожної окремої державної організації чи установи), до складу яких, окрім державних службовців чи посадових осіб місцевого самоврядування, рекомендовано залучати фвхівців-практиків, представників громадських організацій, інших зацікавлених осіб від бізнесу (стейкхолдерів)та ін., а також розробити механізм колективної відповідальності таких груп за колективно обгрунтовавні і прийняті управлінські рішення.
Отже, відомий досвід організації процесів прийняття управлінських рішень в органах влади дозволяє ідентифікувати наступні умови, необхідні для здійснення цього процесу в органах влади України. 
1. Прийняття рішення не повинно бути зосереджено в сфері діяльності однієї людини. 
2. Прийняття рішення повинно стати колективним процесом, в рамках якого кожну окрему операцію повинні здійснювати різні посадовці. Для цього можливо навіть залучення до прийняття рішення навіть його рядових виконавців (про що свідчить японський досвід). 
3. Процес і процедура прийняття рішення в органі влади повинна бути чітко визначена, структурована і формалізована, шо не тільки створить передумови для зменшення впливу суб’єктивного людського фактору, але й дозволить організувати тісну взаємодію різних посадовців, які беруть участь в цьому процесі.
4. До процесу і процедури прийняття рішення в органі влади повинні залучатись представники основних зацікавлених сторін – об’єктів впливу цього рішення.
Сформульовані вище особливості доцільно і необхідно врахувати при дослідженні можливостей удосконалення діючої системи організації прийняття управлінських рішень в органах влади України, оскільки запровадження успішних взірців передового досвіду інших країн дозволить значно покращити функціонування системи державного управління України, а врахування особливостей та відмінностей організації цього процесу в різних країнах забезпечить кращу адаптацію іноземногро досвіду.

РОЗДІЛ 2
ЗАЛУЧЕННЯ НАСЕЛЕННЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД ДО ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ

2.1. Система громадської участі у прийнятті управлінських рішень на місцях
Демократичне суспільство грунтується на делегуванні повноважень для  прийняття рішень щодо його належного функціонування демократично обраними людьми представникам, які покликані забезпечувати виконання своїх рішень через державні виконавчі органи на національному, регіональному або місцевому рівнях. 
Якщо такі повноваження, відповідальність і всі види ресурсів передаються на рівень місцевої влади для формування політики з їх належного використання і розподілу результатів, стає дуже важливим, щоб прийняття про це рішень базувалось на вірних політичних принципах, ефективних процесах планування і результативних наслідків реалізації планів внаслідок прийняття і реалізації необхідної множини управлінських рішень. 
Відомий на сьогодні європейський досвід наочно демонструє, що розширення прав громадян на відігрівання вагомої  ролі у процесах і процедурах рийняття рішень не тільки через демократично обраних представників, але й через різноманітні механізми особистісного залучення до цього процесу, дозволяє максимізувати врахування думок і пропозицій, цілей та інтересів громадян в процесі формування локальної політики та сприяє включенню громадян до демократичних процесів місцевого самоврядувагння. 
Оскільки первинним елементом управління на місцях є територіальна громада, тобто жителі, об'єднані постійним проживанням у межах села, селища чи міста, які є самостійними адміністративно-територіальними одиницями, або добровільне об'єднання жителів кількох сіл чи селищ з єдиним адміністративним центром, то з врахованням новітніх демократичних тенденцій управління на місцях, вирішальну роль у формуванні управлінських рішень щодо проблем місцевого значення і визначенні пріоритетних напрямів місцевого розвитку повинні відігравати місцеві організації громадянського суспільства (ОГС). При цьому, ОГС, будучи добровільними громадськими формуваннями, які створюються на основі єдності інтересів для спільної реалізації громадянами своїх прав і свобод, є незалежними від влади, функціонують у формі політичних партій або громадських організацій, мають за головне призначення і покликання представництво і захист інтересів всіх членів територіальних громад у їх відносинах як з органами місцевого самоврядування, так і з місцевими органами виконавчої влади.
Проте, якщо метою діяльності місцевих осередків політичних партій є участь її членів у формуванні місцевих органів влади і політики використання місцевих ресурсів на благо громади, то громадські неурядові організації (НУО) створюються виключно заради задоволення і захисту непобхідних і законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних інтересів. Тому в контексті ефективного залучення громадян у процес вироблення політики і управління її реалізацією на місцях саме діяльність громадських організацій сьогодні в Україні має критично важливе значення.

Неурядові організації, зокрема, покдикані збагачувати процес прийняття важливих для громади управлінських рішень знаннями своїх членів та їх незалежним досвідом і створюються тоді, коли існує певне розмаїття інтересів в суспільстві і громаді, відображають ці інтереси та можуть діяти як основний канал залучення до автивної участі громадян.

Вважаємо за доцільне звернути увагу на той факт, що функціонування органів місцевого самоврядування в Україні повинно здійснюватись на принципах народовладдя, законності, гласності, колегіальності, поєднання місцевих і державних інтересів, виборності, правової, організаційної та фінансової самостійності, а також судового захисту прав територіальних громад, а діяльність органу місцевого самоврядування повинна базуватися на відповідальності перед членами громади і державою, на верховенстві права та законності, на пріоритетноих правах людини і територіальної спільноти, гласності, поєднанні місцевих і загальнодержавних цілей та інтересів. 
В цьому контексті інших шляхів для будь-якого органу місцевого самоврядування ніж тісна і законодавчо закріплена взаємодія з громадою, включаючи всі можливі види організацій громадянського суспільства, з метою оптимального і ефективного задоволення та захисту інтересів населення ТГ і забезпечення її сталого розвитку, немає.
Тому цілком очевидним і необхідним кроком продовження нашого дослідження слід вважати завдання з узагальнення основних принципів управління тісною співпрацею влади з організованими групами населення територіальної громади, об’єднаними спільними цілями та інтересами, а також бажанням їх досягнути, захистити і використати на користь ТГ і держави.
2.2. Організаційні основи співпраці влади з громадськісью на місцях
Природа місцевого управління, покликаного рахуватися, відображати і представляти інтереси громад в процесах її розвитку на вищих рівнях управлінської ієрархії системи публічного управління, повинна базуватися на конструктивній взаємодії місцевих людських ресурсів, диференційованих за  чотирма категоріями: 

1. Громадяни, які є членами певної громади або її детермінованих частин. 

2. Керівництво і члени організацій громадянського суспільства, які взяли на себе зобов’язання представляти і захищати певні і законні інтереси окремих груп громадян.
3. Працівники органів місцевого самоврядування і виконавчих органів, які представляють інтереси членів територіальних громад та наділені для цього певними повноваженнями, кваліфікаціями і досвідом у сфері забезпечення доручених їх інтересів.
4. Працівники місцевих органів виконавчої влади, головним завданням яких є забезпечення балансу між місцевими і загальнодержавними інтересами.

Оскільки будь-якій територіальній громаді є притаманним широке коло інтересів, що вимагає оперативної управлінського реагування (рішень) на всі місцеві проблеми з боку органу місцевого самоврядування, то для останнього будь-яка організація громадянського суспільства стає важливим учасником демократичного розвитку та захисту прав і потреб кожної окремої людини і їх детермінованих спільнот на місцях. 
Таким чином, для місцевого рівня управління задля максимально ефективного використання наявних ресурсів і прийняття необхідних для цього рішень особливо важливо, аби процес прийняття рішень базувався на принципах належного врядування, які сьогодні є в числі кращих європейських практик управління територіями і для яких є характерним підвищення ролі залучення громадян у процеси вироблення і реалізації місцевої політики не тільки звичним для нас шляхом делегування повноважень демократично обраним представникам, а й через інноваційні інструменти прямого залучення громадян і їх груп. При цьому, організації громадянського суспільства повинні забезпечувати всебічну наукову і експертну підтримку процесу розробки загальної політики керівництва громади і її окремих напрямків.
Важливо усвідомити, що повноваження органів місцевого самоврядування відрізняються від повноважень місцевих органів виконавчої влади, які визначені законодавством за різними принципами. Якщо локальні органи виконавчої влади діють за принципом «Дозволено те, що прямо передбачено законом», то органи місцевого самоврядування можуть діяти виходячи з того, що їм «Дозволено те, що не заборонено законом». Саме цей принцип відкриває можливість використання окрім прямо передбачених законами України механізмів співпраці влади і громадськості, інших управлінських інструментів і технологій, орієнтованих на максимальне залучення людських ресурсів громади до процесу прийняття стратегічно важливих і доленосних рішень.
При цьому нами уже було наголошено вище, що в процесах і процедурах самоврядування в Україні, як і в проаналізованих нами країнах, уже присутні елементи гласності, колегіальності, поєднання місцевих і державних інтересів, відповідальності перед людиною, пріоритетності її прав і т. д., а органи врядування законодавчо зобов'язані взаємодіяти з будь-якими категоріями представників громади.
Аналіз особливостей розвитку самоврядування на базовому рівні демонструє, що місцеве управління в ідеалі повинно бути симбіозом органу місцевого самоврядування, місцевої державної адміністрації і громади (в т. ч. з організаціями громадянського суспільства). Тоді, всі ланки управління місцевим соціально-економічно-екологічним (сталим) розвитком стануть єдиним суб’єктом формування і реалізації всієї множини необхіднихх для цього управлінських рішень. 

Саме такий підхід покликаний підвищити ефективність і результативність здійснення всіх необхідних функцій управління локальними органами місцевого самоврядування і виконавчої влади на основі максимального залучення членів громад до процесів вироблення місцевої політики і формування цілей, планів і завдання з їх досягнення як для всіх органів управління, так і для всіх організацій громадянського суспільства та окремих громадян.
2.3. Компетенції і повноваження місцевих органів влади і неурядових організацій щодо організації участі населення в управлінні життєдіяльністю  громад
Визнаючи незаперечно важливу роль громадськості в управлінні і той факт, що масова ефективна участь громадян у виробленні і прийнятті управлінських рішень відповідає уже звичним для країн Європейського Союзу нормам, вітчизняні органи місцевої влади повинні діяти згідно з наступними принципами, основні з яких були викладені в публікації 
.
1. Для забезпечення прийняття рішень та використання ресурсів органи місцевої влади мають затвердити цикл формування політики та планування, який: 

· визначає шляхи залучення громадян на всіх етапах політичного циклу; 

· визначає відповідні механізми, які будуть використовуватися для забезпечення ефективного залучення громадян. 

2. Органи місцевої влади повинні забезпечити прозорість процесів прийняття рішень шляхом: 

· широкого розповсюдження інформації про заходи для того, щоб громадяни могли брати в них участь; 

· надання доступу до інформації, зокрема до відповідних документів з питань прийнятих політичних рішень та бюджетів; 

· надання громадянам відгуків про результати прийнятих рішень; 

· затвердження цієї системи у якості місцевого статуту. 

3. Органи місцевої влади повинні забезпечити свою звітність перед громадянами шляхом: 

· забезпечення прозорості процесу прийняття рішень;

· надання громадянам можливості відвідувати зустрічі, на яких вони могли б поставити запитання та зробити запит на інформацію в депутатів та представників адміністрацій; 

· надання громадянам можливості брати участь у процесі прийняття рішень; 

· широкого опублікування результатів процесу прийняття рішень; 

· затвердження цієї системи як місцевого статуту.

4. Неурядові організації повинні визнаватися органами місцевої влади як основні канали участі, через які можуть бути представлені інтереси громадян. Органи місцевої влади повинні визнавати, що НУО є вільними та незалежними організаціями щодо своїх цілей, рішень та діяльності. Вони мають право діяти незалежно та підтримувати позицію, яка відрізняється від позиції органів влади, з якими вони можуть співпрацювати з інших питань. Органи місцевої влади повинні визнавати внесок, який можуть робити НУО в: захист прав/інтересів; інформування та привернення уваги до певних питань; експертну оцінку та надання консультацій; розробку інновацій; надання послуг; ролі спостережного органу.
5. Органи місцевої влади мають гарантувати, що НУО та громадяни можуть робити внесок у процес прийняття рішень без будь-якої дискримінації. Вони визнають Європейську конвенцію прав людини й основних свобод і, зокрема, свободу слова (стаття 10) та свободу зібрань та об'єднань (стаття 11).

6. Органи місцевої влади також повинні підтримувати створення сприятливих умов для НУО і ширшого залучення громадян. Це включає в себе: визнання верховенства права; дотримання основних демократичних процедур; політичну волю для забезпечення ефективної участі громадян; виконання законодавства; чіткі процедури участі; довготривалу підтримку сталого громадянського суспільства; створення умов для діалогу та співпраці, що передбачає доступ до ресурсів (фінансових, людських та фізичних) з метою поширення діалогу та участі громадян.

Неурядові організації повинні забезпечити: 

1. Прозорість та підзвітність своїх дій, надаючи інформацію про свою діяльність як органам влади, так і громадянам. 

2. Бажання вдосконалювати методи своєї роботи, що включає в себе прозорість та підзвітність, фінансові процедури та етичні норми. 

3. В тих випадках, коли НУО представляють інтереси груп громадян, вони повинні консультуватися з громадянами з питань, які вони пропонують, а також гарантувати правильне розуміння та результативність їх поглядів. 

4. При наданні доказів чи прикладів прийняття якогось рішення, НУО повинні гарантувати, що ці докази підтверджені фактами, а інформація жодним чином не сфальсифікована і не перекручена. 

5. НУО мають використовувати всі можливості для ефективної участі, з повагою ставлячись до процесів, які вже були розроблені. Зберігаючи право на незгоду, лобіювання та захист інтересів, НУО повинні поважати законність демократичних підзвітних інституцій, які мають законне право приймати рішення.
2.4. Аналіз форм і методів залучення громадськості до прийняття управлінських рішень

Обов’язкова і активна участь населення ТГ у прийнятті управлінських рішень відповідає інтересам усіх учасників процесу публічного управління, оскільки надає можливість обстоювати інтереси різних суспільних груп, у чому зацікавлена як публічна влада, так і громадськість. Це також забезпечує підвищення якості і легітимності прийнятих управлінських рішень, запобігає бюрократизації влади, формує платформи для конструктивного діалогу між органами публічного управління і громадськістю. 
Слід вказати, що навіть уже діюча в  Україні законодавча база містить всі  необхідні механізми та інструменти для належного забезпечення участі громадськості в публічному управлінні і на участь у прийнятті рішень за ключовими сферами суспільного життя. В Україні уже прийнято велику кількість нормативно-правових актів, спрямованих на демократизацію органів публічної влади: укази Президента України та постанови Кабінету Міністрів України, на регіональному та місцевому рівнях – відповідні розпорядження голів державних адміністрацій, положення про громадські ради та статути територіальних громад. 
Проте, не дивлячись на існування значної кількості сприяючих і зобов’язуючих нормативно-правових актів, участь громадськості у формуванні і здійсненні публічного управління до останнього часу не реалізується належним чином, потенціал вітчизняних інститутів громадянського суспільства за цим напрямом практично майже не використовується, а замість налагодження ефективного взаємозв’язку і взаємодії із представниками суспільства в діяльності органів публічного управління спостерігається тенденція до закритості і обмеження доступу до цього.
З цих позицій стає доцільним порівняльний аналіз понять «громадська участь» і «громадянська участь». 
Слід констатувати, що поняття «громадська участь» в дослідженнях вітчизняних науковців практично не використовується (за виключенням деяких видань, де воно використовується в контексті діяльності недержавних і некомерційних громадських організацій). Аналогічний підхідприсутній і зарубіжних авторів. Зокрема, це поняття є досить поширеним у виданнях, які присвячені проблемам екології та участі в їх вирішенні представників громадськості 
. 
Тому, на думку А. Карпова, громадська участь – це «… участь людей, які не наділені владними повноваженнями щодо підготовки й прийняття рішень органами державної влади, місцевого самоврядування та компаніями, з тих питань, які безпосередньо зачіпають інтереси цих людей» 
 . 
Термін «громадянська участь» на думку авторів навчально-методичного посібника «Участь громадськості у процесі прийняття рішень на місцевому рівні» – це «участь осіб в різних структурах та демократичних інститутах» 
, а на думку Р. Хомської – це «… включення керованих та керуючих (в обговоренні та розробці політичних, соціально-економічних, культурних програм і проектів), вплив на прийняття рішень та контроль за їх виконанням»
. 
На думку ще одного дослідника К. Подьячева, громадянська участь – це «активність громадян та їх об’єднань, спрямована на вплив на процеси прийняття рішень органами публічної влади, з метою реалізації прав та інтересів громадян або загальної зміни соціальної реальності» 
. 
В цьому ж контексті В. Солових зазначає, шо принцип громадської участі полягає в тому, що інтереси всіх верств населення повинні бути представленими в політичному процесі та враховані під час підготовки і прийнятті рішень владою саме через участь громадськості. В такому ж контексті громадська участь розглядається і сучасною західно-європейською науково-політичною думкою. Тому, цілком природно, що ідея громадської участі найбіль чітко є осмисленою як децентралізація і перерозподіл політичної влади, що з необхідністю породжує в тому чи іншому вигляді опір із боку цієї влади. Виникненню цього опору часто сприяє і той факт, що і самі громадяни та їх різноманітні обєднання не завжди готові і не всюди здатні до дієвої громадської участі 
. 
Зауважимо, що Конституція України і Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» заклали надійні підвалини здійснення основних демократичних форм прямої участі громади у вирішенні питань місцевого значення. При цьому, Конституція України первинним суб'єктом місцевого самоврядування проголошує територіальну громаду як самоорганізовану спільноту громадян, які об'єднані за ознакою постійного проживання і метою задоволення в межах закону своїх колективних потреб та запитів, а також захисту своїх законних прав та інтересів. 
Ст. 140 Конституції встановлює два способи здійснення місцевого самоврядування територіальною громадою, в числі яких є безпосередні (прямі) і опосередковані. Опосередкований спосіб є звичним для України спосіб управління на місцях через органи місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради та їхні виконавчі органи. Нові для України форми безпосереднього здійснення місцевого самоврядування істотно підвищують роль і значущість територіальних громад, як суб’єктів, а якщо взяти до уваги безпосередні способи здійснення місцевого самоврядування, то якраз Конституцією України не регламентуються і не конкретизуються форми безпосереднього місцевого самоврядування 
. 
Однак, у Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» уже  визначаються окремі форми участі громадян у місцевому самоврядуванні та особливості їх застосування, згідно з яким до таких форм віднесено: місцеві референдуми; загальні збори громадян; місцеві ініціативи; громадські слухання; органи самоорганізації населення 
. 
Додамо, що окремі форми участі громадян в управлінні описані також в Законах України «Про органи самоорганізації населення»
 і «Про всеукраїнський референдум» 
. 
В зв’язку з цим стає цілком доцільним аналіз нормативно-правового забезпечення процесів і процедур залучення громадськості до прийняття управлінських рішень щодо основних форм залучення громадськості до їх  прийняття.
Конституцією України і Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні», а також статутами територіальних громад відповідних населених пунктів передбачено створення Органів Самоорганізації Населення (ОСН). Окрім цього, існує також і спеціальний Закон України «Про органи самоорганізації населення», яким визначено основні повноваження ОСН і процедури їх створення та функціонування
.
До переваг зазначеної форми слід, на нашу думку, віднести:

– можливість утворення постійного представницького органу для жителів певної території;

– можливість утворення ОСН на різних рівнях: району, кварталу, вулиці, кількох вулиць, частини вулиці, мікрорайону, будинку, кількох будинків;

– можливість внесення пропозицій до проектів місцевих програм соціально-економічного і культурного розвитку та проектів місцевих бюджетів;

– наявність механізмів контролю реалізації політики, яку проводять органи влади щодо цієї території, зокрема щодо якості ремонтів житлових будинків,

– наявність механізму отримання бюджетного фінансування на свою діяльність через участь у конкурсі проектів та програм розвитку місцевого самоврядування.

Окрім цього, Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» 
 передбачена можливість проведення місцевого референдуму, згідно з яким, порядок його проведення мав визначати спеціальний закон. Однак, з 1991 р. В Україні уже діяв Закон України «Про всеукраїнський та місцевий референдуми», якому у 2012 р. на заміну прийшрв Закон України «Про всеукраїнський референдум»
. Саме відтоді і до цього часу проведення місцевих референдумів залишається не врегульованим.
Хоча перевагою цієї форми громадської участі є визначення законом, що місцевий референдум може застосовуватися для вирішення питань місцевого значення і він дає можливість залучити до прийняття рішення повністю всіх членів відповідної територіальної громади для отримання рішення, що є обов’язковим до виконання відповідно до закону, це залишається теоретичною перевагою.

Обмеження цього виду громадської участі полагає в тому, що вона є вразливою до маніпуляцій формулюваннями винесених на референдум питань, а також не забезпеченою вільною агітацією в вільним волевиявленням. Адже референдум передбачає прийняття рішення більшістю, а не консенсусом, не враховуючи при цьому інтересів меншості, що не сприяє розбудові довіри та взаєморозуміння між членами громади. Окрім цього, проведення референдуму вимагає залучення значних фінансових та організаційних ресурсів. В зв’язку з цим, процедура проведення місцевих референдумів в Україні ще не знаходить практичного використання.

Проведення загальних зборів мешканців за місцем проживання передбачено Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні»
. В Статутах територіальних громад як правило присутні кілька ключових вимог до процедури проведення таких зборів. Процедуру їх проведення також прописано і у Положенні про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні, яке було прийнято Постановою Верховної Ради України № 3748-12 від 17 грудня 1993 року 
, однак вона містить певні неузгодженості щодо норм конкретно виписаних і затверджених статутів. 

Якщо перевагою цієї форми є те, що в Законі визначено, що збори можуть застосовуватися для вирішення питань місцевого значення, а загальні збори можуть бути скликані ініціативними групами громадян, а не тільки органами влади, звідки у громадськості з’являється можливість винесення певних питань на розгляд відповідної місцевої ради, то її головним недоліком є відсутність можливості організації конструктивного діалоуг із залученням усіх присутніх і, тим більше, врахування інтересів меншості, оскільки детальна процедура їх проведення відсутня.
Проведення Громадських слухань передбаченр також і Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» 
. Статут громади містить кілька ключових вимог до процедури проведення слухань. При цьому варто вказати, що громадські слухання щодо містобудівної документації, передбачені і  Законом «Про регулювання містобудівної діяльності» 
, а процедуру їх проведення визначено в Порядку проведення громадських слухань щодо врахування громадських інтересів під час розроблення проектів містобудівної документації на місцевому рівні, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів № 555 від 25 травня 2011 р. 
Переваги зазначеної форми полягають в тому, що нею враховуються побажання громадян при розробленні генерального плану, плану зонування території та детального плану території, а також реєстрацію пропозицій і обов’язковий їх розгляд, якщо відмова не є достатньо аргументованою.
Недолік – полягає в тому, що пропозиції громадян повинні містити детальні обґрунтування з врахуванням вимог законодавства, будівельних норм, державних стандартів та правил, що вимагає від громадян наявності певних компетенції і знань і служить певним бар’єром для участі представників вразливих суспільних груп. При цьому, слухання відбуваються виключно у формі подання письмових пропозицій, що виключає можливість обговорення, роз’яснення проблемних питань, пошуку консенсусу, довіри та порозуміння, залучення усіх заінтересованих сторін. До того ж, необхідність подання пропозицій виключно у письмовому вигляді або усно у приміщенні органу влади також може бути бар’єром для певних суспільних груп.
Місцеві ініціативи передбачені також і в Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» 
. Статут громад включає в себе кілька ключових вимог до процедури внесення ініціативи, перевагами якої є заохочення мешканців співпрацювати та об’єднуватись, а за внесення ініціативи з певного питання її розгляд відповідною радою є обов’язковим.
Проте, недоліком слід вважати факт того, що збирання підписів на підтримку ініціативи може відбуватися виключно шляхом письмового збирання підписів, що потребує значних ресурсів для організації цього процесу і може робити його недоступним для певних особливо вразливих соціальних груп. В механізмі такої ініціативи не передбачено можливість врахування інтересів меншості, а також можливість дискусії з роз’яснення проблемних питань, пошуку консенсусу, довіри, порозуміння на основі залучення всіх зацікавлених сторін. 
Оцінювання діяльності органів влади і ефективності прийняття та виконання ними рішень із метою підготовки пропозицій із розв’язання суспільно значущих проблем здійснюється громадською експертизою. Тому, з метою створення належних умов для участі громадськості у формуванні державної політики було прийнято Постанову Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку сприяння проведення громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади» № 976 від 5 листопада 2008 року 
. Цим документом прописана і детальна процедуру її проведення.
Ще одним інструментом співпраці влади і громади є консультації з громадськістю – організоване органами виконавчої влади спільне обговорення питань формування і реалізації державної політики з метою залучення громадян до участі в управлінні державними справами, надання можливості вільного доступу до інформації щодо діяльності органів влади, а також забезпечення гласності, відкритості та прозорості діяльності відповідних органів 
. Такий інструмент, як консультації використовується для вирішення питань соціального і економічного розвитку держави, реалізації та захисту прав і свобод людини, задоволення їхніх політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів 
. 
На удосконалення процесів залучення громадськості до прийняття владних рішень було прийнято і Постанову Кабінету Міністрів України «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» № 996 від 3 листопада 2010 року, із внесенням до неї необхідних змін 
. Проведення органами влади консультацій із громадськістю повинно мати систематичний характер, який слід закріплювати у планах проведення таких консультацій на кожен рік. 
Перевагами форми консультацій є те, що їх електронний варіант дозволяє громадянам надавати пропозиції, коментарі й зауваження до проектів рішень органів влади дистанційно. При цьому, орган влади зобов’язаний приймати щорічно орієнтовний план консультації з передбаченням трьох форм проведення: 
1) публічне обговорення: конференції, форуми, громадські слухання, круглі столи, збори, зустрічі; 
2) електронні консультації; 
3) вивчення громадської думки: соціологічні дослідження і спостереження, гарячі лінії, моніторинги. 
Законом передбачачено обов’язкове інформування громадськості про план консультацій і оприлюднення їх результатів, а також врахування результатів консультацій під час прийняття рішень.
Недоліком такої форми є те, що процедура механізму консультацій у формі публічних обговорень не є детально прописаноою і не визначає в яких випадках яка з форм консультацій має застосовуватися, що призводить до застосовуання, головним чином, електронних консультацій. 
Передбачене Постановою Кабінету Міністрів України № 996 від 3 листопада 2010 року створення громадських рад 
, в якій також затверджено і Типове положення про громадську раду, мало на їх створення як постійно діючого колегіального виборного консультативно-дорадчого органу, утвореного для участі громадян в управлінні державними справами
, здійснення громадського контролю за діяльністю органів влади
 і врахування позицій громадськості при формуванні та реалізації державної політики. Проте, слід зауважити, що у 2014 році Постановою Кабінету Міністрів України № 688 всі без винятку громадські ради, які було створено при органах державної влади до 22 лютого 2014 року, були ліквідовані
, а питання створення громадських рад по сьогодні залишається відкритим. Важливо додати, що процедури формування й діяльності громадської ради не передбачають електронної участі, що може бути бар’єром для участі певних категорій громадян України.
Можливість звернення громадян до органів влади є передбаченою і Законом України «Про звернення громадян»
, до переваг якого слід і можна віднести те, що Закон дає можливість будь-якій людині подати свої пропозиції і зауваження, заяви і клопотання, скарги і апеляції до будь-яких органів влади. Зазначена форма передбачає і наявність різних форм подання громадянимном його звернення: усну (під час прийому, через гарячу лінію) або ж письмову (поштою, особисто), електронну. При цьому, електронна форма петицій є окремою формою звернень громадян, яка також передбачена цим же Законом
.
Подібним чином діє і запит на публічну інформацію передбачений Законом України «Про доступ до публічної інформації»
, до переваг якого слід віднести те, що така форма дозволяє звертатися до органів влади і отримувати від них інформацію публічного характеру, а також нею передбачено такі форми подання запитів, як: усні, письмові, поштові, факсограмні, електронні і телефонні. 

Таким чином, вітчизняним законодавством визначено велику кількість можливостей і форм здійснення місцевої демократії. При цьому, найбільш розповсюдженими серед них є: громадські слухання, громадські ради, громадські експертизи, індивідуальні чи колективні звернення громадян, консультації з громадськістю тощо. 
Проте, всі розглянуті нами вище форми громадської участі мають недостатньо високий рівень формалізації і незадовільний рівень нормативно-правового забезпечення. 
Зокрема, хоча діяльність органів самоорганізації населення та проведення референдумів і регламентуються окремими законами України, але громадські слухання врегульовуються виключно статутами територіальних громад, а місцеві ініціативи – статутами територіальних громад або їх представницькими органами. Аналогічна ситуація і з загальними зборами.

Таким чином, статути територіальних громад сьогодні є одним із головних нормативних документів, який врегульовує порядок участі громадськості у вирішенні справ місцевого рівня. З огляду на це неважко прийти до висновку про відсутність в публічному управлінн необхідного рівня систематизації, формалізації і оптимізації нормативно-правового забезпечення форм участі громадськості. 
Враховуючи ситуацію, що статути територіальних громад ще й сьогодні запроваджено не в усіх громадах, важливим елементом практичного засвоєння інструментів місцевої демократії виступають не тільки процеси формування та реалізації відповідних норм і процедур на місцях, а й навчання як працівників органів влади, так і пересчіних громадян вмінням і навичкам їх вірного використання. Все це, в свою чергу, вимагає обгрунтування і розробки необхідних для управлінців-практиків і активістів громадянського середовища територіальних громад рекомендацій щодо:

· удосконалення чинного законодавства за цим напрямом;
· удосконалення діалогу органів публічної влади і громадськості в територіальних громадах;
· вибору управлінської технології та інструментів залучення громадськості до прийняття управлінських рішень на місцевому рівні.
РОЗДІЛ 3
ПРО ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСІВ ЗАЛУЧЕННЯ НАСЕЛЕННЯ ДО ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ

3.1. Про напрями удосконалення чинного законодавства України в сфері участі громадян у процесі прийняття управлінських рішень 
Аналіз участі населення територіальних громад в процесах управління їх життєдіяльеістю дає підстави для висновку, що існуюче сьогодні в Україні законодавство щодо участі громадян у місцевому житті вимагає змін, спрямованих на чітке визначення і формалізацію порядку їх реалізації, узгодження необхідних для цього механізмів і технологій управління, а також відповідальності за недотримання вимог законів. Тобто, удосконалення  вимагають як діючі закони про місцеве самоврядування шляхом внесення до них відповідних доповнень і уточнень, так і прийняття нових нормативно-правових актів, якими б врегульовувались детерміновані практикую конкретні питання. При цьому, особливе значення має розробка таких вкрай необхідних локальних нормативних актів, які б конкретизували законодавчі положення з вибору і реалізації механізмів громадської участі на місцях. 
Низка дослідників стверджують, що діючими органами місцевого самоврядування уже зроблено спроби унормування різних форм локальної демократії шляхом розробки і прийняття місцевих нормативно-правових актів. Однак, запропонований ними рівень регламентації залишається, як правило, на середньому або незадовільному рівнях, що особливо стосується регламентації процедурних питань, які виникають у ході реалізації права членів територіальної громади на їх участь в управлінні місцевими справами. 
Таким чином, ефективізація нормативно-правової бази є вкрай необхідною, оскільки сприятиме встановленню правових меж при налагодженні процесів конструктивного діалогу і співпраці між представниками органів державного і місцевого врядування та їх посадовими особами, а також із суспільно-активною громадськістю створюючи основу для активних, ефективних і спільних з владою дій громадян – членів територіальної громади.
Проблеми нормативно-правового регулювання місцевих референдумів полягають у тому, що в Законі України «Про всеукраїнський та місцеві референдуми» від 3.07.1991 року присутні: 

- можливість адміністративного тиску на суб’єктів процесу; 
- відсутність юридичних механізмів імплементації результатів місцевого референдуму;

- право голів місцевих рад відмовляти ініціативним групам у їх реєстрації без зазначення конкретних підстав.

Недоліки законодавства про консультативні форми участі мешканців територіальних громад у здійсненні місцевого самоврядування та проведення громадської експертизи діяльності місцевих рад притаманні Порядку проведення консультацій з громадськістю з питань формування та реалізації державної політики і Типовому положенню про громадські ради при центральних і місцевих органах виконавчої влади затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 03.11.2010 року № 996 «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики»
, а також Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади, регламентованого Постановою Кабінету Міністрів України № 976 від 5.11.2008 року 
.

Тільки рекомендаційний характер норм вказаних урядових актів створює можливості зловживання ним правом вибору окремими місцевими радами. І це при тому, що у значній кількості громад практика створення консультативно-дорадчих органів та консультацій з громадськістю взагалі відсутня. 
В зв’язку з цим, існує потреба обов’язкового створення громадських рад, проведення консультацій з громадськістю та сприяння здійсненню громадських експертиз, яка частково повинна вирішитись Законом України «Про внесення змін до деяких законів України щодо участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики, вирішенні питань місцевого значення», який 26 жовтня 2009 р. було ухвалено Верховною Радою у першому читанні. 
Проблеми правового регулювання загальних зборів членів територіальної громади за місцем проживання. Відповідно до ст. 8 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» від 21.05.1997 року порядок проведення загальних зборів громадян за місцем проживання визначається законом та статутом територіальної громади. При цьому, єдиним нормативно-правовим актом у цій сфері залишається Постанова Верховної Ради України «Про затвердження Положення про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні» від 17.12.1993 року. Проте, відповідно до ст. 146 Конституції України питання організації місцевого самоврядування, формування, діяльності та відповідальності органів місцевого самоврядування мають визначатися законом 
. Однак, враховуючи зазначений конституційний припис, урегулювання проведення загальних зборів мешканців територіальних громад тільки постановою Верховної Ради України є недостатнім, а аналіз норм цього Положення свідчить про його невідповідність потребам суспільства і стратегічним орієнтирам державної політики сприяння розвитку місцевого самоврядування та громадянського суспільства.
Удосконалення механізму забезпечення гарантій залучення громадськості до прийняття рішень органами місцевого самоврядування є незавершеним процесом, який для свого позитивного вирішення вимагає встановлення обов’язку відповідної місцевої ради розробити і прийняти Статут територіальної громади, а питання про його затвердження виносити на місцевий референдум. 
Важливою пропозицією є розробка якісних норм про проведення громадських слухань, коли, по-перше, громадські слухання слід проводити в обов’язковому порядку до прийняття радою рішення і, по-друге, визначення підстав для судового визнання рішень ради нечинними, якими можуть стати уникнення розгляду пропозицій громадськості органами місцевого самоврядування або порушення вимог локальних нормативно-правових актів щодо порядку організації громадських слухань. Регламентація інших форм громадської участі у прийнятті рішень місцевих рад потребує модернізації.
Ці та інші пропозиції, сприяючи ефективній взаємодії держави і громадянського суспільства стануть важливою передумовою розвитку демократії на місцях, для чого слід налагодити постійний діалог, удосконалити практику взаємовідносин, забезпечити участь громадян у місцевих і державних справах.
Хоча взаємовідносини і взаємовплив органів державної влади і громадянського суспільства і державної влади є визначальним фактором у забезпеченні демократичного розвитку країни, який визначено в Конституції України (ст. 1) як створення “суверенної і незалежної, демократичної, соціальної, правової держави” 
, проте рівень реалізації цієї конституційної мети ще потребує свого дослідження і удошсконалення.
Вітчизняна дослідниця цієї проблеми  О. Крутій вказувала, що  «…державне управління як система суспільних відносин існує в різних формах взаємодії влади та громадськості. Традиційним є встановлення зворотного зв’язку між суспільством і владою через загальне виборче право, що реалізується завдяки парламентському механізму. Однак на сучасному етапі суспільного розвитку вказана форма взаємодії, яка активно застосовувалася починаючи ще з XIX ст., вже не задовольняє вимог суспільства як у світі в цілому, так і в Україні зокрема” 
.
Тому сьогодні слід запропонувати нові форми, способи, алгоритми і технології взаємодії органів влади з громадськістю. При цьому, реалізація спрямованих на вдосконалення системи публічної влади реформ є неможливою без участі в їх здійсненні громадянського суспільства та притаманних йому інститутів, що розглядається як одне з основних завдань модернізації системи публічного управління в Україні.

Така діяльність уже започаткована на місцях. Для прикладу, у Вінницькій області громадською радою при облдержадміністрації та обласній раді діє проект «Влада і суспільство: діалог через громадськість», яким запроваджено постійне спілкування представників органів влади з громадськістю через громадську раду 
. 
Однак, масштабне і якісне вирішення завдань щодо створення в системі публічного управління країни якісної системи отримання достовірного зворотного зв’язку і залучення до активної співпраці з органами влади множини уже існуючих громадських організацій і активних громадян можливе лише за оволодіння всім кадровим корпусом працівників органів влади на всіх рівнях найбільш сучасними управлінськими теїнологіями та інструментами, оволодіння і уміле використання яких здатне забезпечити конструктивний і результативний діалог між учасниками.

3.2. Дизайн-мислення як управлінська технологія залучення громадськості до прийняття управлінських рішень на місцевому рівні

Рекомендації щодо використання відомої більше в бізнес-середовищі ніж в публічному управлінні технології дизайн-мислення в якості інструменту стратегічного планування і управління діяльністю організованих спільнот відомі 
 
 
. 
Останнім часом набули поширення рекомендації і результати впровадження цієї технології в  сферу державного управління 
. Цілком очевидно, що перспективи використання цієї технології для удосконалення публічного якості і ефективності управління надає органам органам і функціонерам державної влади і місцевого самоврядування цілком інноваційні засоби для протистояння сучасним проблемам змін у формуванні, становленні і управління розвитком територіальних громад. Адже, як продемонстровано в наведеній вище праці, дизайн-мислення є новим підхідом до сучасних зразків управління, орієнтованих на людей, які є споживачами тих прийнятих владою рішень, в процесі створення і прийняття яких надавався голос для висловлення позицій і бажань кінцевим користувачам, тобто їх залучення до формування управлінських рішень, аналізу причин виникнення проблем, а також до висунення і реалізації ідей з їх вирішення. Тому виглядає цілком доцільним проаналізувати ситуацію можливістю комплексного використання дизайн-мислення і в процесах як стратегічного планування, так і поточного управління  на прикладі територіальних громад Прикарпаття.
Досвід стратегічного планування соціально-економічного розвитку області та її територіальних громад, отриманий Івано-Франківщиною після її цієї технології у 2003 році, продемонстрував певні позитивні зміни в результатах її використання як на рівні області, так і її районів 
. 
Проте, зміни, які відбулися в області, її районах і територіальних громадах після започаткування процесу децентралізації і формування на території регіону 62 територіальних громад (ТГ), вимагають уже не тільки використання цієї технології, а і її удосконалення в контексті реалізації в нових умовах. 
Адже множина 62-х ТГ, кожна з яких планує свій розвиток на стратегічних засадах, вимагає залучення до цього процесу більшості її активного, дієздатного і свідомого населення, яке є джерелом найбільш потужного ресурсу з продукування ідей, встановлення вірних стратегічних цілей і завдань розвитку територіальної громади з використанням всіх інших наявних в її розпорядженні ресурсів. 
Цим найважливішим ресурсом сьогодні вважають інтелектуальний потенціал, знання і досвід населення громади, який слід навчитись належно використовувати 
. Однак, на жаль, слід визнати, що такий досвід в середовищі персоналу органів місцевого самоврядування на рівні територіальних громад сьогодні ще є відсутнім, як залишається відсутнім у них і досвід використання технології дизайн-мислення.

Якщо проблеми і завдання з належного використання інтелектуальних ресурсів територіальних громад України на прикладі цих утворень на Прикарпатті були уже розглянуті в дослідженні Р. Панасюка 
, яким було детерміновано ключове завдання необхідних змін в ментальності і готовності до співпраці і взаємодії керівників та функціонерів органів управління громадою з активними представниками місцевих бізнесів, громадських організацій, представниками всіх категорій населення, зацікавлених в її розвитку, то обгрунтування можливостей і шляхів використання з цією метою широко відомої технології дизайн-мислення в процесах управління на рівні територільних громад тільки започатковано 
 
 
.
В звязку з цим, проблема і завдання масового оволодіння персоналом вітчизняної системи публічного управління технологією дизайн-мислення і, в першу чергу, її керівниками і функціонерами органів місцевого самоврядування слід вважати однією із критично важливих умов і можливостей процесу удосконалення фукціонгування ТГ як одного із потужних і найбільш сучасних інструментів залучення в процеси прийняття рішень та поточне управління стратегічним і сталим розвитком їх населення. 
Дизайн-мислення – це методологія і технологія управління проектуванням нових рішень і вирішення проблем, яка заснована на колективному пошуку і генеруванні нестандарних розв’язків і вимагає залучення до цих процесів інших людей. Це є надзвичайно корисним при вирішенні складних проблем, які є погано детермінованими і невідомими, що стає можливим завдяки розумінню потреб тих людей, яким залежить на їх вірному вирішенні.

Можливість застосовувати методи дизайн-мислення для вирішення складних проблем, які виникають навколо нас, у наших регіонах, територіальних громадах, в їх установах і організаціях, у окремих громадян і т. д. робить цю технологію дуже важливою, а її суть добре демонструється його п’ятиступінчастою моделлю, яка була запропонована в Інституті дизайну Хассо-Платтнера в Стенфордському університеті, який сьогодні виступає провідним університетом, коли мова йде про викладання основ дизайн-мислення 
 
. Згідно з теоретичними засадами цієї школи, п’ять етапів дизайн-мислення є наступними: співпереживання, визначення проблеми, генерування ідей, прототипування і тестування. П’ять різних етапів дизайн-мислення представлені на рисунку 3.1.
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На першому етапі процесу дизайнерського мислення слід отримати емпатійне розуміння проблеми, яку вам слід вирішити, що передбачає консультації з людьми, щоб дізнатися про проблемну сферу як питання шляхом спостереження, спілкування та співпереживання з ними, зрозуміти їх досвід,  мотивацію і потреби, а також зануритись у фізичне середовище для глибшого зрозуміння проблеми. Емпатія має вирішальне значення для процесу управління, орієнтованого на людину, дозволяючи працівникам відкидати власні припущення про світ з тим, щоб отримати правдиве уявлення про потреби інших людей.
На етапі визначення проблеми аналізується інформація, зібрану на етапі емпатії, коли посадовець перебував на місці людини чи групи людей з їх проблемами. На основів аналізу власних спостережень ви повинні синтезувати визначення основної проблеми, яку ви та ваша команда повинні формулювати орієнтуючись на потреби людей як свої власні для того, щоб допомогти членам команди сфокусуватись на тих ідеях, які дозволять розвязати проблему або дозволять їх вирішити людям самостійно з мінімальними труднощами. На цьому етапі ви почнете готуватись до третього етапу – генерування ідей, коли збирається і опрацьовується значна кількість інформації для використання на наступному етапі та для найкращого усвідомлення  потреб і проблем людей – споживачів ваших рішень і послуг.

Під час третього етапу процесу дизайнерського мислення посадовці повинні бути готові розпочати генерування ідей – управлінських рішень, які стали зрозумілими завдячуючи емпатії їх користувачів і їхніх потреб на етапі після аналізу та синтезу спостереження на другому етапі, в результаті чого отримали формулювання проблеми, орієнтованої на людину. На основі цього досвіду, ви і члени команди можете і повинні почати «мислити нестандартно» з метою пошуку нового рішення визначеної вами проблеми та альтернативних способів її розгляду. Для цього існують сотні методів, які зазвичай використовуються для стимулювання вільного мислення та розширення проблемного простору для отримання якомога більшої кількості варіантів ідей і рішень проблеми на цієї фази. Завершуючи цей етап слід вибрати такі методи формування ідей, які допоможуть вам дослідити, оцінити та перевірити всі свої ідеї з метою вибору найкращого способу або рішення.
Четвертий етап присвячується створенню певної множини початкових версій і варіантів (прототипів) кінцевих рішень для їх поширення і тестування як в самій команді, так і в інших відділах або іншими людьми, які не належатть до вашої команди. Практично це є експериментальний етап, мета якого полягає у визначенні найкращого із можливих рішень кожної з виявлених на перших трьох етапах проблем. Ці рішення прототипами, які, одне за одним, досліджуються, оцінюються, приймаються а або вдосконалюються розглядаються повторно, або відхиляються на основі досвіду їх потенційних споживачів. Наприкінці цього етапу ви і команда матимете кращі уявлення про існуючі обмеження, наявні проблеми, більш чітке уявлення про те, як реальні споживачі ваших управлінських рішень їх сприймуть і поводитимуться, думатимуть,  відчуватимуть і оцінюватимуть результати.
Нарешті заключний етап призначається для ретельного тестування найкращих рішень, визначеніих на етапі їх створення як прототипу. Це завершальна стадія моделі процесу дизайн-мислення, коли результати, отримані під час фази тестування, часто використовуються для переосмислення одного або кількох припущень про проблему для отримання інформації про сприйняття вашого рішення людьми, про умови використання, про те, як люди його оцінюють, поводяться, відчувають, думають. На цьому етапі ще можливо вносити зміни, корективи та удосконалення для кінцевого вирішення проблеми та забезпечення її зрозуміння споживачами ваших послуг і управлінських рішень.
Таким чином, процес дизайн-мислення відбувається нелінійно, а гнучко (див. рис. 3.1), коли пошук рішення відбувається на різних етапах по кілька разів з моживістю його уточнення і корекції з врахуванням інформації про результати проведення наступних етапів і т. д. Тому, за своєю суттю, процес дизайн-мислення є неперервною, гнучкою і зосередженою на взаємодії та співпраці діяльністю посадовця із споживачами його послуг і управлінських рішень, з акцентом на реалізації останніх на основі врахування думок, відчуттів і поведінки споживачів.
В зв’язку з вищевикладеним стає доцільним проаналізувати можливості масштабного оволодіння новими знаннями і навиками дизайн-мислення працівниками ОМС не тільки і не стільки з позицій їх розвитку, отримання особистого досвіду і підвищення ефективності, а з позиції отримання інструменту залучення до своєї роботи знад прийняттям важливих рішень як інших працівників органу влади, так і залучення до цього процесу представників всіх зацікавлених сторін, а саме: бізнес-структур, партійних і громадських організацій, активних громадян тощо.
3.3. Розробка рекомендацій щодо формування дизайнерського способу мислення у функціонерів органів управління територіальними громадами
Теоретичний і емпіричний аналіз дизайн-мислення в якості умови забезпечення оптимальної професійної співпраці працівників ОМС і населення ТГ вимагає створення практичних рекомендацій щодо умов, вмінь, навиків і знань, необхідних для успішного набуття та вдосконалення навичок дизайн-мислення. Адже, оволодіння цим типом мислення передбачає певну перебудову мислення особи з її переорієнтацією на нові підходи в проектуванні власного життя і життя оточуючих людей. 
Інформація про започаткування такої роботи уже була опублікована за першими результатми роботи створеної при кафедрі публічного управління і адміністрування Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу нового підрозділу під назвою «Лабораторія інтелектуального розвитку для посилення спроможності регіону» (LIDER)
 
 
 
. 
Силами колективу кафедри і лабораторії за цим напрямом була проведена Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток компетентності в публічному секторі: Європейські стандарти та перспективи», в рамках якої були прочитані доповіді і опубліковані результатів нових досліджень (для прикладу 
 
 
) і започатковано процес внесення в навчальні програми бакалаврату і магістратури за спеціальністю 281 «Публічне управління і адміністрування» основ дизайн-мислення.
Не дивлячись на це, вважаємо за доцільне з метою прискорення процесів поширення знань про переваги цієї технології в середовищі працівників органів місцевого самоврядування регіону запропонувати перелік рекомендацій для самостійного освоєння її початків.
В цьому контексті, нагадаємо, що Б. Барнетт та Д. Еванс (творці погляду на дизайн мислення, як на успішний метод проектування щасливого життя, де гармонійно поєднуються важливі сфери життя, в тому числі і професійна сфера)
, свого часу ідентифікували і детермінували низку ментальних установок, оволодіння якими, на їх думку, сприятимуть ефективному реконструюванню мислення особистості. 

До числа цих установок належать: 
Будь допитливим. Саме допитливість привносить в життя елементи новизни, сприяє навчанню, проявам цікавості і баченню сприятливих можливостей. 
Будь сміливим. Коли ви прагнете дій, ви прокладаєте шлях вперед, коли немає часу і місця для відпочинку і роздумів про «що робити?», а існує тільки бажання щось робити. 
Пробуй нове. Дизайн-мислителі перевіряють свої задумки, створюючи прототип за прототипом і помиляючись аж доки не знайдуть правильний варіант, який стане рішенням. Вони люблять зміни і йдуть їм назустріч, не прив’язуючись до отриманих результатів, зосереджуючись на тому, що станеться далі, а не на тому, що отримаємо зараз. 
Практикуй переосмислення проблем. Переосмислення необхідне тоді, коли дизайн-мислитель зазнає невдачі. Переосмислення дозволяє переконатися в правильності напрямку за рахунок наступних актів: крок назад, перегляд головних переконань і поглядів, вихід на нові позиції, виявлення дисфункціональних переконань, які заважали досягненню результату. 
Не забувай, що життя – це процес. Вмійте відмовлятися від першої ідеї і від хороших, однак не кращих рішень, внаслідок чого з’являться нові цікаві ідеї. Навчаючись дизайн-мисленню, ви усвідомите процес проектування життя і знайдете в цьому задоволення. 
Проси про допомогу. Ця установка дизайн-мислення є найбільш важливою, особливо коли мова йде про ваше життя. Кращі дизайн-мислителі знають, що процес творення вимагає створення команди і співпраці, оскільки дизайн життя самотужки є неможливим, а вимагає спільного генерування багатьох блискучих ідей іншими людьми. Запитуйте, мотивуйте як своїх керівників і підлеглих, так і людей з оточення,  відкривайтесь їм і вони відкриються вам, що сформує командну гру. 
Саме таким чином моделювання свого життя (як і навколишнього оточення) особистістю вимагає проявів актів цікавості, прагнення до дії, переосмислення, обізнаності та радикальної співпраці, а використовуючи ці інструментів ви зможете створити все, що забажаєте і що буде потрібним для вашого життя в громаді.

В книзі Т. Келлі та Д. Келлі «Творча впевненість»
 автори подилились ідеями про те, як особі почати мислити інакше та розвинути свою креативність, пропонуючи шлях набуття впевненості у своїх здібностях у вигляді  послідовності дій та низки окремих, невеликих успіхів. В цьому контексті ними було  сформульована наступний перелік практичних рекомендацій: 
Встановлюй творчу мету. Занотовуйте хоча одну ідею протягом місяця не обмежуючи себе, оскільки це шанс попрактикуватися в розробці і оцінці оригінальних ідей, опираючись на досвід і не дозволяючи страху та інерції стримувати вас. Записування своїх ідей це крок вперед, який скоро дасть відчувати впевненість в своїй креативності. 
Дій з пристрастю. Наявність ідеї або реального проекту мотивуватиме вас до спроб експериментувати з ними на вашому робочому місці при виконанні службових обов’язків. 
Роби маленькі кроки. Творіть і досліджуйте спочатку щось просте бо серйозні і страхітливі завдання креатив відлякують, а не заохочують. Тому краще почати з легкої перемоги або розділити велику проблему на менші і простіші частини, кожну з яких спробуйте вирішити по новому, фокусувати свою творчу енергію на завданнях, в яких можна домогтися швидкого прогресу і успіху.
«Експериментуй з враженнями. Шукайте нові враження і досвід в розмовах з колегами з інших ТГ або районів і міст, читайте професійні журнали і сайти, записуйтесь на вечірні або онлайн-курси, дивіться на світ з дитячим подивом та інтересом, виявляйте і фіксуйте нові ідеї для дослідження.
Оточи себе групою підтримки. Людське оточення і його культура впливають на вашу впевненість своїх творчих силах. Тому намагайтесь оточити себе новаторами-однодумцями і співпрацювати з ними наживо або онлайн.

Подумай про осіб, з якими працюєш. Чи заохочують вони вашу креативність, чи є скептиками, які недооцінюють оригінальні ідеї. Уникайте колег налаштованих на негатив, шукайте колег і партнерів, зацікавлених у розвитку вашої і своєї творчої активності. 
Навчайся безперервно. Не припиняйте процесу свого навчання, удосконалюйте досвід, оволодівайте новими знаннями, розвивайте нові вміння, навички і власну компетентність. 
Керуй своїм життям. Вивчайте себе, ідентифікуйте свої незадоволені потреби і генеруйте ідеї можливих, бажаних і доцільних мін, які можна швидко змоделювати, перевірити і реалізувати. Протягом місяця вважайте кожен день прототипом, в якому щось слід змінити, а в кінці періоду оцініть, чи працює дана методика і яким має бути наступний крок для позитивних змін.

Перераховані вище рекомендації з покрокового удосконалення особистості якомога краще сприятимуть будь-якому посадовцю стати такою людиною, яка ніколи не відчуває нудьги, нечасто тривожиться, повністю усвідомлена в ситуації і більшу частину часу перебуває в стані потоку – стан яким експерти називають творчий стан людини, в якому час прискорюється, вона повністю занурюєтеся в справу заради процесу, навколишній перестає існувати, а особистість повністю занурена в роботу. 

Для досягнення цього стану існують 4 правила, дотримання яких допоможуть в становленні розвитку здатності особи до дизайн-мислення, в числі яких:

1. Вставлення мети. Стан потоку виникає при встановленні без сумніву ясних та зрозумілих мети, цілей і завдань. 
2. Повне занурення в дії. Незалежно від роду діяльності, слід фокусувати увагу на завданнях і навчитись дотримувати балансу між можливостями для дій та наявними вміннями, оскільки для справжнього включення в діяльність необхідно знайти баланс між вимогами навколишнього світу та оточення із власними можливостями. Таке включення формує вміння концентруватися, оскільки нездатність утримати розум зосередженим на потрібному предметі відволікає на випадкові стимули і події та приводить до втрати контролю. 

3. Концентрація уваги на подіях в оточуючому середовищі. Це створює відчуття включеності, яке слід підтримувати за рахунок постійних включень уваги, не вдаючись до зацикленні і відволіканні розуму на несуттєві дрібниці, а цілком віддаватись роботі. 
4. Радість від миттєвих переживань. Навчившись встановлювати мету, цілі і завдання, розвивати вміння, отримувати зворотний зв’язок, концентруватися і включатися в те, що відбувається навколо вас, ви зможете радіти життю навіть тоді, коли об’єктивні обставини до цього не схиляють. Адже, вміння контролювати розум зробить вас здатними перетворювати в джерело радості практично все, що відбувається, включаючи роботу і виконання її функцій з вирішення її проблем і отриманням від цього задоволення. 
Таким чином, розвиток особистості в напрямку здобуття навиків дизайн-мислителя вимагає розвитку: 
 - мисленнєвих навиків осмислення, аналізу, допитливості і рефреймінгу;

- креативності, творчого пошуку вирішення завдань та творчого ставлення до свого життя; 
- особистої готовності до змін, до дій, до функціонування в умовах невизначеності та безперервного розвитку. 
Наявність у особи всіх або більшості вищевказаних характеристик буде сприяти її здатності освоєння і реалізації розглянутої в попередньому підрозділі 5-крокової моделі дизайн-мислення, яку слід використовувати для вирішення складних і невизначених проблем у професійному діяльності. 
Тому, будь-якому посадовцю ОМС слід освоїти ще й надані нижче практичні рекомендації із практичного застосування 5-крокової моделі дизайн-мислення. 

Емпатія. Це перший етап проникнення в досвід іншої людини або їх групи, пов’язаний з проявом емпатії до її/їх вчинків і дій. На цьому етапі нам важливо дослідити і зрозуміти мотивацію та причини її/їх поведінки з метою проникнення в її/їх досвід, зрозуміти проблеми і виявити можливості для поліпшення. Дії на цьому етапі полягають у виявленні, слуханні, спостереженні і дослідженні з використанням таких інструментів, як карта стейкхолдерів, глибинні інтерв’ю, експертні інтерв’ю, спостереження в контексті, «мокасини», дослідження аналогів, фокусування і т.д.

Генерація ідей. На другому етапі звертайтеся до проблем і точок зору попереднього етапу, які можуть лягти в основу пропозиції нових управлінських рішень для користувачів ваших послуг з метою згенерувати певну кількість різних рішень для виявлених проблем. Акти цього етапу полягають в командній роботі, мотивації натхнення і використання технологій мислення для генерування пропозицій можливих рішень.

Вибір ідей. Третій етап присвячується відбору кращих ідей щодо управлінських рішень з точки зору їх корисності для людей в громаді, що відбувається в результаті актів оцінювання, відбору, голосування.

Прототипування. На четвертому етапі створюються і апробуються макети найбільш перспективних із відібраних ідей з метою моделювання і перевірки корисності генерованих управлінських рішень для людей і громади, що реалізується внаслідок актів створення моделей, візуалізації характеристик і аналізу прототипів.

Тестування. Етап можливих помилок і нових знань, на якому ви і команда дізнається про те, що більшість запропонованих проектів рішень непрацездатні, і робить наступний крок (ітерацію), складаючи список можливих покращань або розробляючи нові, більш ефективні і корисні проекти рішень з метою отримання зворотного зв’язку від членів громади і складання плану змін для подальших ітерацій. На цьому етапі ви спостерігаєте, запитуєте, заохочуєте.
Оволодіння і ефективне використання будь-яким працівником органу місцевої влади технологією дизайн-мислення суттєво покращить їх здатність ефективно вирішувати складні управлінські проблеми в умовах невизначеності, адаптуватися до нових соціальних, технологічних, культурних вимог. 

Очевидно, що успішне професійне становлення і розвиток працівника органу влади ТГ внаслідок умілого використання ним прийомів дизайн-мислення, як технології, яка містить всі необхідні компоненти для підвищення його професіоналізму, буде прямим чином сприяти процесам залучення до розробки і пропозиції ним тих чи інших управлінських рішень значної кількості зацікавлених людей з числа населення громади.

При цьому, збільшення загального числа працівників ОМС, які освоїли технологію дизайн-мислення, буде сприяти як підвищенню якості командної роботи всього колективу будь-якого органу влади, так і максимізації результатів залучення ним до участі в його управлінській діяльності всіх зацікавлених в динамічному, ефективному і результативному розвиткку держави Україна, її регіонів і територіальних громад. 
ВИСНОВКИ
У сукупності одержані результати дослідження дали змогу вирішити завдання щодо визначення особливостей залучення населення до прийняття управлінських рішень в територіальних громадах та розробка напрямів удосконалення механізмів впливу громадськості на прийняття управлінських рішень на місцевому рівні. Узагальнивши результати дослідження, можна сформулювати низку висновків і рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Здійснено інтерпретацію поняття «управлінське рішення» у сфері державного управління. В галузі держуправління рішення – це усвідомлене обрання суб’єктом державного управління цілеспрямованої діяльності з метою перетворення соціальної реальності, що виражається в державно-управлінському документі, який видається органами публічної влади чи посадовцями згідно з компетенцією та в відповідно до наданих повноважень. Головні елементи цього типу управління – держава та державна влада, що є суб’єктами ухвалення управлінських рішень. За умови постійного перетворення політичної системи й виникнення різного роду криз, прийняття вчасних, продуктивних управлінських рішень в державному управлінні в Україні стає першочерговим завданням. На даний хід справ найбільший вплив мають обставини, що визначають, у який спосіб ухвалюватиметься конкретне рішення. Проте нерідко у галузі держуправління визначальне значення у даному процесі має суб’єкт, котрий ухвалює управлінські рішення. Від ступеня його теоретичних знань в системі ухвалення рішень, методів створення державних управлінських рішень, рівнів культури (політична та правова), компетенції та кваліфікації, вміння застосовувати наявні ресурси і, що важливо, бути відповідальним за власні рішення прямо залежить те, як швидко й щонайкраще будуть проходити процеси в суспільстві та закінчиться формування в Україні якісної нової політичної системи. Перспектива наступного вивчення вбачається в створенні норм та стандартів у процесі ухвалення управлінських рішень у галузі держуправління.

2. Охарактеризовано управлінське рішення як форму реалізації організаційної функції державного управління. Визначено, що управлінське рішення в якості форми втілення держуправління виявляється нормою та ознакою відповідного державно-владного формування публічного управління, організації та втілення політики держави щодо різнопланових питань життєдіяльності суспільства. Управлінське рішення є засобом та формою управлінської діяльності. Воно вимагає правових, управлінських та організаційних правил під час розробляння та ухвалення.

3. Здійснено аналіз світового досвіду прийняття управлінських рішень у діяльності органів влади. Свідченням успіху в реаліях сучасного світу аргументовано є ступінь економічного розвитку. Він гарантує заможність громадянського суспільства та неможливий без найкращої організації системи держуправління. Для прикладу можна назвати такі країни – Японія, США, Канада, Велика Британія, Німеччина, Франція та Італія. Економіку зазначених держав визнано як найпотужнішу в світі. А механізм формування в цих країнах влади названо зразком для всіх цивілізованих держав. Світова практика розвитку процесу ухвалення управлінських рішень в органах влади дає право назвати вимоги, потрібні для реалізації дакого процесу в системі органів влади в нашій країні. В першу чергу, ухвалення рішення не має зосереджуватися в галузі діяльності однієї людини. Це повинен бути колективний процес, в межах котрого кожна окрема операція повинна виконуватися іншим посадовцем. З цією метою можна залучати до ухвалення рішень його рядових виконавців, як це зробили японці. До того ж, процес ухвалення рішень в органах влади повинен бути конкретно визначений і формалізований. Що не лише стане передумовою для зниження впливів суб’єктивних людських факторів, а й дасть можливість налагодити співпрацю посадових осіб різних рівнів, котрі залучені до участі в зазначеному процесі.

4. Досліджено систему громадської участі у прийнятті управлінських рішень на місцях. Громадські організації формуються, щоб задовольнити та захистити законні соціальні, економічні, творчі, вікові, національно-культурні, спортивні та інші спільні інтереси. Вони можуть бути місцевого, всеукраїнського чи міжнародного рівня. Відтак в плані дієвої участі громадськості в процесі формування політики якраз робота громадських організаці відіграє принципову роль. Зважаючи на сучасні демократичні принципи місцевого управління, вагоме значення під час вирішення проблемних питань на місцевому рівні та визначення напрямків місцевого розвитку мають громадські організації, призначення котрих – продуктивно відстоювати та презентувати інтереси представників територіальних громад, в тому числі – у стосунках з органами місцевого самоврядування та органами виконавчої влади на місцях.

5. Досліджено організаційні основи співпраці на місцях. Провівши аналіз показників розвитку на місцях, варто наголосити, що управління на місцях передбачає співробітництво як органів місцевого самоврядування, так і місцевих держадміністрацій з громадськістю – організаціями громадянського суспільства. Крім того, воно відповідальне за ухвалені рішення. Місцеве самоврядування – це право людей, відповідно до якого різні утиски, як-то приналежність до певної раси, колір шкіри, політичні, релігійні чи інші переконання, стать, етнічне та соціальне походження, майновий стан, термін проживання на тій чи іншій території, мовні або інші ознаки, стають неможливими. Місцевою виконавчою владою є підрозділ управління, що відноситься до структури державної влади і є відповідальним за реалізацію функцій, які покладені державою, для практичного вирішення проблем на місцевому рівні задля інтересів мешканців тієї чи іншої території. Таким чином, якраз громадянин та громада повинні бути головним джерелом влади на місцях та основним суб’єктом ухвалення рішень. Вищезазначений прийом, який має на меті підвищити ефективність втілення функцій органами місцевого самоврядування й виконавчої влади на місцях, і, крім того, приєднання по максимуму громадськості до процесів розвитку політики на місцях утворює задачі органам управління та громадським організаціям.
6. Охарактеризовано компетенції та повноваження місцевих органів влади і неурядових організацій щодо посилення громадської участі у прийнятті управлінських рішень. Місцева влада теж має створювати сприятливі умови для неурядових організацій та щоб ще більше залучити громадськість. Це передбачає верховенство права, дотримування головних демократичних процесів, визнання політичної волі для гарантованої продуктивної участі людей, дотримання законів, чіткий процес участі, тривалу підтримку стабільного суспільства, забезпечення вимог для співробітництва, що передбачають право користування ресурсами – фінансовими, людськими, фізичними – задля розширення діалогу й участі громадян. НУО мають бути прозорими та звітувати про свою діяльність, подаючи дані про свої дії не тільки органам влади, а й громадськості. Також вони повинні хотіти покращувати методику власної діяльності, що передбачає відкритість та звітування, дотримання фінансових  норм та правил етики. Якщо неурядові організації виступають в інтересах груп громадян, то вони зобов’язані радитися з ними щодо питань, котрі вони рекомендують. А також забезпечити безпомилкове твердження та характерність їхніх переконань; під час надання доказів або варіантів ухвалення рішень НУО мають запевняти, що названі аргументи підтверджено, а дані ні в якому разі не сфальсифіковані та не перекручені; неурядові організації повинні застосовувати усі можливі варіанти для того, щоб участь громадян була ефективною, поважаючи процеси, які напрацьовані раніше. НУО повинні зберігати право на непогодження, лобіювати й захищати інтереси, а також поважати законність демократичних інститутів, які їм підзвітні і законно можуть ухвалювати рішення.
7. Здійснено аналіз форм залучення громадськості до прийняття управлінських рішень. Вітчизняні закони визначають багато типів реалізації демократії на місцевому рівні. Найпоширенішими є громадські слухання та ради, громадські експертизи, індивідуальні чи колективні звернення громадськості, консультації з громадянами та ін. Але названі типи громадської участі мають достатньо нечіткі особливості й рівень нормативного та провового забезпечення. Так, робота органів самоорганізації населення регламентована певним українським законодавством. Проте громадські слухання регулюються винятково згідно із статутами громад, місцеві ініціативи – статутом територіальної громади чи представницьким органом, а загальні збори керуються статутами й законами. Таким чином, нині статут територіальної громади – це один з основних нормативних документів, він має регулювати механізм участі громади під час вирішення питань на місцевому рівні. Зважаючи на вищезазначене, можна зробити висновок про брак системності й оптимізації нормативного та правового захисту типів участі громади в публічному управлінні. Через те, що нині статути територіальних громад упроваджено не у всіх громадах, вагомим складником реалізації засад місцевої демократії на практиці є організація та розвиток певних правил та методів у громадах.
8. Виділено напрями удосконалення чинного законодавства України в сфері участі громадян у процесі прийняття управлінських рішень. Встановлено, що дієвим методом включення громадян до ухвалення рішень органами місцевого самоврядування є визначені підстави про визнаня рішення ради нечинними в судовому порядку. Цими підставами можна вважати небажання розглядати пропозиції громадськості органами місцевого самоврядування та порушення норм локальних нормативних і правових актів, які стосуються порядку проведення громадських слухань. Регламент інших типів участі громадськості в ухваленні рішень місцевих рад залиається майже незмінним і також вимагає оновлення.
9. Запропоновано шляхи удосконалення діалогу органів публічної влади і громадськості в територіальних громадах на основі використання інноваційної технології дизайн-мислення, яка відповідає вимогам і напрямам покращення співпраці органів влади й громади на рівні регіону в процесах консультування з громадою, застосуванню інтерактивних форм «круглих» столів, теле- та радіо дебатів, інтернет-конференцій та ін., забезпечує сприятливі умови для роботи та розвитку інституцій громадянського суспільства, гарантує співробітництво між органами виконавчої влади і населенням громади під час планування і реалізації політики на регіональному та місцевому рівнях, забезпечує підтримку пропозицій громади з метою вирішення задач регіональної та місцевої політик, покращує професійність і здатність інститутів громадськості та органів влади в процесах удосокналення застосування методів участі громадськості в організації та втіленні державної, регіональної та місцевої політик; підвищує поінформованість суспільства про спільну роботу органів влади і громадськості завдяки впровадженню постійних діючих інформаційно-просвітницьких кампаній.
10. Обгрунтовано доцільність розробки тьа запропоновано рекомендації щодо самостійного оволодіння техноллогією дизайн-мислення як головним інструментом залучення до співпраці з місцевою владою  всіх зацікавлених в її належному функціонуванні сторін, до числа яких входять приватний бізнес, партійні і громадські організації, активні і пасивні пересічні громадяни з числа ниаселення територіальної громади. Тим самим окреслено головний напрям удосконалення механізму впливу громадськості на прийняття управлінських рішень на місцевому рівні. На даний час ці вимоги і роекомендації потрібно сформувати для всіх працівників органу місцевого самоврядування, які повинні більш активно піключати до ухвалення управлінських рішень всі можливі інституції громадянського суспільства, а також фахівців і вчених з різних наукових та аналітичних центрів, котрі можуть давати ґрунтовні поради щодо ширшого залучення громадян до ухвалення управлінських рішень на місцях.
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